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Un avertisment.
Cele ce s’au petrecut în timpul 

din urmă, în decursul alegerilor dié
táié şi părerile, ce şi-le-au dat foile 
maghiare cu privire la Români şi la 
alegătorii lor, au trebuit se deschidă 
ochii şi acelora dintre noi, cari încă 
tot se mai vedeau seduşi a crede, 
că devisa de lege, drept şi dreptate 
a ocârmuitorilor de faţă, nu este 
numai trasă şi vorbă golă.

Din tóté câte s’au petrecut şi 
s’au scris, nu ne am ales cu nimic 
întru cât privesce drépta nostră aş
teptare, ca se.vedem ţinendu-se séma 
cât de cât şi de interesele nóstre 
de desvoJtare. De mult Românii nu 
mai sunt priviţi de eătră Maghiarii 
dela cârmă, ca un întreg etnic, ca 
naţionalitate cu drepturile şi postu
latele, cu dorinţele şi aspiraţiunile 
ei. S’au dedat, cei-ce cu atâta în
gâmfare conduc destinele acestui 
stat, se considere poporul nostru nu
mai ca o massă de indivicjî, fără de 
nici o îndreptăţire la o viaţă naţio
nală şi cari după ideia lor nu pot 
avé altă menire în acest stat de
cât se se desbrace treptat de limba, 
datinele, obiceiurile şi tradiţiunile 
lor strămoşesc!, se renunţe la orî-ce 
dorinţe şi aspiraţiuni proprii naţio 
nale şi se şi însuşăscă încetul cu în
cetul limba, cultura şi datinele un- 
gurescî.

Şi astăcjl încă, după atâtea do- 
vecjî laptice, ce ne dau aprópe 4^* 
nic ocârmuitorii şi uneltele lor, ca 
pnta politicei de stat maghiare in- 
terióre este în adevăr maghiari sarea, 
mai au cutezarea fiarele guverna
mentale se susţină, că politica 
care urmăresce construirea „statului 
naţional maghiar“ n’are intenţiunea 
de a-ne despoia de limba şi de na
ţionalitatea nostră.

încă nu s’a pomenit, ca cine-va 
voind să-ţi facă un rău în interesul 
lui egoist, se recunóscá vre-odată 
adevérul intenţiunei sale. Din contră 
el va căuta se te convingă, că tóté

faptele lui n’au în vedere decât bi
nele şi fericirea ta. Vai de acela, 
care ar crede în ast-fel de vorbe 
amăgitore; el ar fi dinainte perdut, 
căci ar renunţa la singura armă, 
ce-1 póte scăpa, hotărîrea de a face 
tóté sforţările posibile se-şî ajute 
sie-şi, cunoscând pericolul ce-1 ame
ninţă.

Dér de aşa ceva nici nu póte fi 
vorba la Români, cari au învăţat se 
cunósca, în convieţuirea lor de vea
curi, destul de bine pe adversa
rii lor.

Nici-odată înse n’au putut se-i 
cunósca mai bine ca acum, când în 
trufia lor îşi dau pe faţă totă arama; 
când foile lor le spun, că politica 
dominantă de stat nu-i mai póte 
suferi nici în cadrele constituţiunei 
ungurescî decât numai ca sateliţi ai 
partidelor maghiare din ţâra!

Este monstruosă, cum nu s’a 
mai pomenit, conclusiunea, ce o trag 
guvernanţii unguri din programul 
lor politic. Noi voim —  4*° e* —  
se clădim „statul naţional maghiar“, 
prin urmare tot ce trăesce şi se des- 
vólta în acest stat trebue se trăescă 
şi se se desvolte după calapodul 
nostru.

De aici urmézá logic, că guver
nanţii consideră pe Români şi pe 
cele-lalte naţionalităţi deja ca şi des
fiinţate, şi deci umblă se le împie
dece cu forţa de a-se organisa ca 
individualităţi deosebite naţionale şi 
se le înjghebeze în mod artificial în 
corpul partidelor maghiare, care con- 
stituesc legislaţiunea şi guvernul ţării.

De aici vin tendinţele de su
primare ale partidului naţional ro
mân, de aici vine acţiunea combi
nată pentru a împiedeca formarea 
de partide naţionaliste în dieta, din 
partea puţinilor deputaţi saşi şi slo
vaci ce se află acolo.

Alegătorii români ce însemnă
tate mai pot avé ei in acéatá con- 
stelaţiune forţată? I-am vădut cum în 
multe locuri la alegeri, ca cete de indi- 
vi4i, au fost tîrîţi cu tot felul de apucă

turi şi presiuni îndărătul stéguril or par
tidelor maghiare. Pentru un astfel de 
spectacol sunt buni aceşti alegători, 
dér ca se-şî vadă de propriele lor 
interese naţionale culturale sunt 
opriţi.

Rămâne dér ca Românii şi ale
gătorii lor înşi-şi se íngrijésca ca in
teresele lor naţionale se nu sufere 
scădere în urma uneltirilor acestora. 
Acésta se va întempla numai atunci 
décá vor fi pe deplin conscii de che
marea lor, care nu este de a înainta 
scopurile de maghiarisare, ci de ale 
combate din răsputeri şi a căuta se 
le zădărnicâscă prin o atitudine 
démná şi solidară.

Prilegiul cel mai de aprópe li-1 
oferă acum alegerile comitatense. L a  
aceste alegeri Românii trebue se-şî 
manifesteze cu putere voinţa lor, 
dându-şî voturile numai pentru can
didaţii naţionali români, decişi a 
lupta tără şovăire în contra politicei 
maghiare de cutropire.

Revista politică.
L a  noi în ţără nu s’a petrecut 

săptămâna acesta nimic mai de în
semnătate. Dieta ungară din Peşta 
n’a început încă desbaterile în me
rit; eu a ţinut numai o şedinţă, în 
care s’au ales diferitele comisiuni. 
In cele vr’o 19 comisiuni, câte s’au 
ales, n’a fost primit nici măcar un 
deputat naţionalist independent, chiar 
nici dintre Saşii, ce stau în afară de 
partide.

#

In partea de dincolo a monar- 
chiei, în Austria, viăţa politică e mai 
sgomotâsă. Ultimele şedinţe ale 
„Reichsrath^-ului austriac au deştep
tat ărăşî temerea, că guvernului cu 
greu îi va succede de a duce la li
man importantele afaceri de stat, 
cari îşî aşteptă resolvarea dela par
lamentul de faţă. Duşmănia, ce tot 
mai mult se dă pe faţă între Nemţi 
şt Cehi, face ca situaţiunea parla

mentară se devină ărăşî nesigură, 
mai ales din pricina purtării ame- 
ninţăt6re a partidului Cehilor tineri.

Dăr şi în afară de parlament se 
petrec lucruri, cari nu contribue de 
loc la liniştirea spiritelor şi aşa des
tul de agitate. L a  universitatea din 
Innsbruck s’au făcut mari demon- 
straţiunî din partea studenţilor ger
mani în contra profesorului Menes- 
trina, care a încercat se-şî încăpă 
cursurile în limba italiană. Drept 
respuns, studenţii italieni dela uni
versitatea din Yiena au făcut şi ei 
o demonstraţiune în aula universi
tăţii şi în faţa parlamentului. Ei au 
demonstrat în contra guvernului şi 
au cerut înfiinţarea unei universităţi 
italiene în Triest. Deputaţii italieni, 
cari veniseră la şedinţa parlamentu
lui, au fost primiţi cu strigăte de 
„Evviva“. Studenţii italieni au ţinut 
apoi o întrunire, în care şi-au mo
tivat demonstraţianile cu aceea, că 
guvernul refusă înfiinţarea amintitei 
universităţi, care singură ar mulţumi 
dorinţele celor 800,000 Italieni din 
Austria.

*

Marţi şi Miercuri s’au făcut ale
gerile pentru dieta croato-slavonă. Aşa  
numitul „partid naţional“ său guver
namental, a eşit victorios din alegeri, 
ăr oposiţia a îndurat înfrângeri sim
ţite. Acăsta era de preve4ut, după- 
ce din partea organelor guvernului 
local s’au esercitat cele mai marî 
presiuni şi volnicii la alegeri contra 
partidului oposiţional.

*

Alaltă-erî Joi, s’a întemplat în 
Viena întelnirea Regelui George al Gre
ciei cu Majestatea Sa monarchul Francisc 
losif. Regele George avea cu el şi 
pe fiiul seu, prinţul guvernator al 
Cretei. Majestatea Sa monarchul nos
tru a visitat pe cei doi ospeţi prin
ciari la hotel şi a petrecut la ei trei 
pătrare de oră. Curend după acăsta 
Regele George şi fiiul seu au reîn
tors visita, ăr săra s’a dat în onorea

FOILETONUL „G A Z . T R A N S “ .

F e r a r u l .
într’un sat odată, un ferar era,
Ce diua şi nóptea tot mereu lucra,
De om forte harnic îi mersese vestea,
Cici lucra şi b in e ; dér cu tóte-acestea,
Bani nu adunase deşi se ’nchina 
Li Dumnedeu Sfântul, ér la Satana 
Ud minut în viăţă-i el nici se gândise; 
Apoi pe d’asupra lumea mai vorbise 
Curacă deşi-i meşter, dór póte că bea 
De aceea densul banî n’agonisea. 
ktr'o di pe gânduri ferarul era 
fi în a lui minte densul socotea,
Câ lui Dumnedeu mereu s’a ’nchinat,
Dér sé fac’avere nu i-a ajutat.
După aste gânduri se decise ’n fine 
Â-se da Satanei spre a-i fi mai bine.
Dpci după acestea, diua următore, 

sé resară încă mândrul sóre 
El iese din casă, peste câmpi apucă,
Sé afle pe dracul, şi lui sé se ducă.

Merse deci ferarul, merse tot mereu,

Prin câmp, rîpî, ponóre şi se ’ncurcâ réu, 
Gróza îl coprinse, căci se rătăcise 
Şi pe dracul încă tot nu-1 nimerise.
Şi-şi dicea în sine: De-ar da Dumnedeu 
Sé găsesc pe dracul, pe doritul meu. 
Cugetând el astfel, etă că de-odată 
Un boer în haine nemţesci ’i s’arată,
In cap avea şapcă şi ’n dinţi o ciudată 
Lulea, şi-l întrebă pe-acolo ce cată?
Ce se caut răspunse: Am  plecat la dracul! 
Fără a-1 cunósce, ferarul săracul, 
îmbrăcaţi nemţesce boerî el veduse 
Dér că sunt ca dracii, încă nu sciuse,

Oe se faci la dracul? Cu el ai vre-o trăbă? 
Erăşî pe ferarul streinul întrebă.
Ferarul răspunse, se mă dau lui vréu 
Numai dela densul, câţî-va bani să iau. 
Streinu-atuncî d ice : Dracul sunt chiar eu. 
Feraru-audindu-1, vai de capul său,
Ochii îi holbase, gura o căscase,
Şi ’ncremenit, bietul, de frică rămase.
Mai pe urmă apoi îşi veni în fire 
Şi apoi cu dracul face alcătuire,
Ca dracul să-i ducă lui un poloboc 
De galbeni acasă şi din el de loc.
Ori cât de-ar lua, să nu se golescă 
Şi din el urmaşii se tot chieltuéscá,

Eră pe ferarul, după şepte ani 
Se şi-l iee dracul, pentru acei bani.

Atuncia ferarul, la deget se ’mpunge 
Şi apoi în urmă, cu-a lui sânge unge 
Pana ca înscrisul el să-l iscălescă 
După cum prevede, legea cea drácéscá.

Dracul ia înscrisul, sub pele îl pune 
Pocnesce cu biciul şi de păreri bune 
P lécá  drept la tartar. Ferarul rămase 
Singur, căci Satana dela el plecase,
Apoi de-odată, cum nici n’a gândit 
Dinaintea casei lui s’a pomenit 
Şi-i fu de mirare, căci făr’ a gândi 
Chiar pe căpătâie acasă găsi 
Butoiul cu galbeni, pe care-1 tocmise 
Cu dracu ’n prăpăstii, unde nu-1 primise.

Ferarul ce ’ndată banî a dobândit 
P e  la slugi pe-acasă i-a tot împărţit; 
Diua pănă nóptea, în crâşmă şedea 
Şi da de pomană, la ori câţi venea,
O pâne şi carne, c’avea destui bani,
Pănă veni timpul, când cei sépte ani 
Erau gata gata să se isprăvescă 
Şi pe el Satana la iad să-l poftescă.
Dór din banî ferarul, trebue aflat,
Pentru a lui casă, n’a întrebuinţat,
Căci cu meşteşugul, cât agonisea

Calfele, aceea lui îi ajungea,
Ca şi el să umble bine îmbrăcat 
Şi tot de aicea avea de mâncat.
Păn’ cei sépte ani, încă nu trecuse 
Prin rugăciuni multe, dela ceriu ceruse 
Trei lucruri, adecă un scaun, un pom 
Cu póme gustóse ispitind pe om 
Cu a lor frumseţă şi încă ş’o pungă 
P e  atât de lată, pe cât şi de lungă,
Şi ’n ele ce-o pune de loc să nu potă 
Făr’ a lui poruncă, nimene se scotă.

Când aste trei lucruri, feraru a cerut 
Dumnedeu să-i dee, de-odată n’avrut:
Dér când mai pe urmă aminte-şi aduse 
De câtă pomană ferarul făcuse 
I-se făcii milă şi i-a dăruit 
A ce le  trei lucruri, ce i-au trebuit.
Când aste trei lucruri el a dobândit 
Etă şi cei şapte ani s’au împlinit.
Satan deci trimise p’un drac la ferar 
Să-l iee să-l ducă la el la tartar.
Dracul deci pornesce, şi cum a intrat 
P e  ferar îl află la cârciumă ’n sat,
Ii spune porunca diavolului mare.
Ferarul răspunde merg, dér óre-care 
Trebí mai am pe-acasă să-mi iau diua bună 
Deci hai pe la mine, haidem împreună,
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lor un prân4 la palat. „N. W . Ta- 
geblatt“ e informat, că Majestatea 
Sa a esprimat prinţului George, gu
vernatorul Cretei, urările sale privi
tor la ordinea şi liniştea în Creta. 
Deşi presenţa Regelui George în 
Viena pote se nu fiă causată de 
afaceri politice, totu-şî foile vienese 
4ic, că desele lui visite la Viena şi 
în Austria sunt o probă despre sim
patia dintre Austro-Ungaria şi Grecia.

*

Mult s’a vorbit săptămâna acăsta 
despre o nouă victoria a Burilor repor
tată la Bethel contra unei brigăcjî 
englezesc! comandată de colonelul 
Benson, care însu-şî a murit în urma 
rănilor primite. Aprope intriga bri
gadă a fost nimicită său prinsă de 
cătră Buri. In lupta acâsta Burii 
au fost conduşi de însu-şî coman
dantul lor suprem Botha. Mare şi 
durerosă impresia a făcut în Anglia  
întrăgă acest nou desastru.

Foile din Bruxella publică o 
scrisore, ce a adresat’o Botha lui 
Kitchener în 10 Octomvrie. Botha 
ameninţă cu resbunarea esecuţiuni- 
lor sevîrşite de Englesî contra ofi- 
cerilor buri. Scris6rea e ţinută în 
termini f6rte violenţi si se cjice în 
ea, că fiă pe Kitchener, fiă pe ori
care Engles înarmat care va fi prins 
pe teritoriul celor două republice, 
Burii îl vor considera ca pus în afară 
din lege şi-l vor tracta ast-fel.

Din Bucovina.
Adunarea comitetului central al partidului 

popor al-naţional.

„Deşteptarea“ din Cernăuţi pu
blică următorele:

„Luni, în 4 Noemvrie a. o. n., Comi
tetul ceutral al partidului poporal naţional 
a ţinut o adanare plenară, în oare « ’a de
liberat asupra sitw&ţiei politice actual© a 
Românilor din Bucovina. Urmând invitării 
făcute de un comitet esmis de ambele clu
buri române, cel dietal şi cel parlamentar, 
s’a ales o oomisiune de patru membri, în
sărcinată ou purtarea oonferenţelor cu o 
altă comisiune esmisi, de numitul comitet. 
S’a proclamat candidat al partidului po
poral naţional pentru mandatul vacant din 
distriotul Câmpulungului pentru dieta ţârii 
d-1 protopresbiter din Vatra-Dornei Greorge 
Balmoş. S’a delii erat asupra situaţiei eco
nomice a poporalul român rural şi asupra 
mijlocelor de îmbunătăţiră. S’a decis a or- 
ganisa o acţiune energică contra sistemu
lui actual pe terenul politic-şcolar. S’a de
cis cooperarea mai multor persone în Co
mitetul central al partidului poporal, în 
fine s’a discutat asupra mai multor cestiunî 
de organisare.

„Privitor la situaţia pe terenul şcolar 
s’a luat următorea resolnţiune:

„Comitetul central al partidului po
poral naţional, adunat în 4 Noemvrie 1901, 
oonstat4z4, oă pe terenul şcolar îu t6tă în
tinderea nu se ţine cont de drepturile şi do
rinţele poporului român referit6re la eres ce
rea naţională a institutorilor, la orgauisarea 
şi la inspectarea şoolilor; prote.>Uza contra 
sistemului dominant de înstrăinare a şcolilor 
prin reprimarea limbti române în favorul sla
vismului ; protestezi energic con.tr«. recen
telor încercări, de-a desfiinţa catedra de limbă 
română la gimnasiul superior c. r. de stat 
din Cernăuţi, drept acordat Românilor îna 
inte ds peste jumâtate de secol prin prea 
înalta voinţă a Maiestăţii Sale impâratuiui ; 
decide, ca st se facă preparativele pentru 
un act imposant şi energic, la care poporul 
va fi invitat la vreme, ca sâ participe.tt

Francia şi Turcia.
De câte-va 4^e gazetele mari 

europene se ocupă din adina cu lo
vitura, ce Francia vine se o facă 
împotriva Turciei, acum după-ce 
acésta putere nu i a împlinit pre- 
tensiunile în cunoscuta afacere 
Tubini Lorando şi a cheiuri lor.

O escadră francesă, comandată 
de admiralul Oaillard, a plecat din 
Toulon şi ajungénd Marţi diminéta 
la insula Mytilene (vechia Lesbos), 
a ocupat cele trei porturi ale insu
lei şi a pus stăpânire pe vămile ora
şului. Comandantul flotei a adresat 
Sultanului un ultimat, prin care-i 
cere nu numai satisfacerea preten- 
siunilor în cestiunea Tubini-Lorando 
şi a cheiurilor, ci şi recunóscerea a 
o mulţime de drepturi, ce Francia 
pretinde, că le are de mai înainte. 
Francia cere anume, ca şcolile fran
cese se fiă recunoscute oficial; se 
fiă recunoscute tóté comunităţile re- 
ligióse de sub protectoratul e i; se 
dea autorisare, de a-se reclădi şcolile 
şi institutele distruse cu ocasia re
voltelor armenesc! din 1895 şi 1896, 
şi în fine cere aprobarea patriarchu- 
lui din Chaldea.

Un întreg program aşa-der, pe 
care Francia vró se-l aducă la înde
plinire în contul Turciei.

Lovitura acésta a Franciéi în 
Răsăritul europén a surprins lumea 
íntrégá, mai alea, că ea a fost dată 
fără ca marile puteri se fi fost mai 
înainte avisate. Că Francia s’a ho- 
tărît la acest pas forte însemnat, 
nu se póte esplica alt-fel. decât că 
ea răzimându-se pe alianţa cu Rusia, 
se simte acjî îndoit de tare şi pote-că 
nu se mai teme aşa de mult de pri
mejdia germană, cum se temea 
înainte, când, afiându-se singură şi 
isolată, nu putea întreprinde de frica 
Germaniei un pas măcar, pentru re- 
câştigarea şi afirmarea supremaţiei 
ei de odmi0ră în Europa.

In faţa acestui pas făcut de re
publica francesă, Turcia, lipsită de-o 
armată bine organisată, lipsită de 
bani şi sguduită de agitaţiile interne, 
nici că e’a gândit pănă acum * 
face vr’o împotrivire; o opunere din 
partea autorităţilor locale turcescî 
ar fi putut se dea nascere unui foc 
teribil şi unei primejdii generale. Ca 
şi pănă acum, Sultanul caută de-o- 
camdată se trăgăneze lucrurile, se-şî 
câştige ast-iel timp, or! se iscodósca 
alt mod de aplanare a conflictului, 
care se-l coste mai puţin, decât pri
mejduirea împărăţiei.

Ce c}ic însă cele-lalte puteri ?
Nu mai încape îndoială, că ce

rerile Franciéi nu sunt de loc pe 
placul Germaniei. Marile gazete din 
Berlin şi din imperiu se arată deja 
de pe acum forte neliniştite, temén- 
du-se, ca acţiunea Franciéi se nu 
atingă prestigiul Germaniei în Orient. 
„7)ie Postu din Berlin crede, că Fran
cia nu va călca tratatul din Berlin, 
ocupând insula Mitilene. Cu atât mai 
alarmant însă este un articul, ce l’a 
publicat marele 4iar „Vossische Zei
tung“ în contra Franciéi. —  Germa
nia, 4ice acésta fóie, nu póte se ră
mână indiferentă, după-ce odată şi-a 
manifestat prietinia ei faţă cu Turcia. 
Afară de acésta Germania are mari 
interese în Orient şi nu póte per* 
mite se fiă călcate; ea va lua deci 
posiţiă in contra Franciéi. Imperiul ger
man. c}ice articulul, va scî să pună 
capăt unor tendinţe nesocotite ale re- 
publicei francese şi va sci se facă 
să fiă respectat.

Foile francese, firesce, sunt cu 
totul de alte păreri. Ele au o mare 
încredere în puterea Franciéi şi în 
destoinicia guvernului. „Figaro“ , d. e. 
cjice, că Francesii trebue se facă o 
acţiune impunátóre în apele tur
cesc!, pentru ca să se uite Fashoda. 
Ei vor ti energici pănă la sfirşit şi 
Sultanul n’are se se aştepte la aju
tor nici dela Anglia, nici dela Ita
lia, căci nici una, nici alta nu pot 
interveni.

In ce privesce pe Rusia, părerea 
generală e, că ea va sprijini întru 
tóté pe aliata sa. Se iee, că esca
dra rusăscă. ce staţionăză la Smirna, 
a primit ordin, ca în cas de se va 
întempla o ciocnire militară între 
Francesci şi Turci, trupele rusesci 
se intervină în favórea Franciéi.

Anglia? —  Ea are ce-i drept o 
puternică escadră la Beiruth şi nu 
se scie încă nimic pănă acum des
pre ordinele, ce le va fi primit 
acéstá flotă. Să nu se uite însă, că 
Anglia©  încurcată grozav înAfrica- 
de-Sud, manile ’i sunt ca şi legate, 
şi póte tocmai iaptul acesta va fi 
contribuit ca Francia să păşâscă

Ş’amendoi plecară. Dracul stând de géba 
Ferarul îi dice pán’ îm l-term in tréba 
Ia poftim ăst scaun, şi stai pe el jos ; 
Dracu-i mulţumesce şi stă bucuros.

Când ferarul vede pe dracu-aşedat 
P lécá  ér la crâşmă şi trei dile-a stat,
Dór acasă dracul, de ciudă crepa 
Căci el de pe scaun nu putea scăpa.
Prin sat de-odată vestea se lăţise 
La  fierar acasă, că un om venise 
Ca să stea pe scaun, el a fost poftit 
Şi şedend de scaun a rămas lipit,
Audind acésta ómenii din sat 
La  fierar acasă, iute-au alergat 
Şi vădend pe dracul în citata stare 
îşi făceau cruci multe, care mai de care. 
Se mirau cu toţi! şi-i diceau săracul 
E i de om luându-1, nesciind că-i dracul; 
După-ce trei dile la cârciumă a stat 
Fierarul acasă, decă s’a ’nturnat 
L ’íntréba: Am ice mai ai de gândit 
Ştiă c’aici trei dile, bine-ai hodinit.
Dór dracul îi dice: Mé rog dumnitale 
Dă-mî drumul d’aice să-mi caut de cale, 
Că ’n aste trei dile, mai că am chiorît

De cruci, ce ’n faţă-mi eu am tot privit. 
Fierarul ’1 ’ntréba: Mai v ii pe la mine? 
Cât lumea răspunse, şi se crăp mai bine. 
Dér pe la alţii ai de gând a spune 
Ce păţişi cu mine, de rele, de bine?
Ba de loc răspunde, eu n’am gând de spus 
Apoi dându-i drumul, diavolul s’a dus. 
Scaraoschi ’ndată, ce pe dracu-1 vede 
Fără de fierarul la el se repede
II umflă de corne, îl ia la trântit 
Pănă ce îi spune, tóté ce-a păţit. 
Scaraoschi atunce şi mai întărîtat 
încă o bătaie dracului i-a dat,
Şi după acesta, lăsându-1 în pace 
Se gândia în sine, ce trebui a face 
Scaraoschi însă înfuriat tare 
La  ferar trimite un diavol mai mare 
Dér când fii se plece, el i-a poruncit 
Se nu stea pe scaun, apoi l ’a pornit. 

Acum tot la fugă ăst nou drac pornesce 
Şi-i spune porunca stăpânului său 
Ferarul răspunse: Bine dragul meu 
Dér hai pe la mine să-mi pun tot la cale 
Casa mi-i aprope, uite ici în vale.
Dracul îi răspunde, că poruncă are

Se-l ducă la tartar fără ’ntârdiare. 
Ferarul ’1 îndemnă să mergă pe-acasă 
Dracul îi răspunde, că de loc nu-1 lasă 
Ferarul, la omeni, dise spun că eşti 
Dracul şi din cruci n’o să te zăresci. 
Când astfel se vede dracu-ameninţat 
La  ferar să mergă fű înduplecat,
Dór se între ’n casă, el nu îndrăsnise 
Păzind cu strieteţă, tot ce-i poruncise 
Satana a face, la a lui plecare 
Şi la astea tóté, el da ascultare,
Dér s’a pus să séda şi el, de, ca omul 
A fară pe prispă, la umbră sub pomul 
Cu póine frumóse, pomul cel vrăjit. 

Vedénd aşa póme, dracul a poftit 
Câte-va să îmbuce, deci a îndrăsnit 
Pe  ferar să-l róge câte-va să-i dea 
Dér feraru-i d ise: Sui-te şi-ţi iea. 
Audind acésta în pom s’a urcat 
A  mâncat la póme, păn’ s’a săturat 
Mai bagă şi ’n sín, dér când se cobóre 
Din pom, atunci simte, că a lui picióre 
S’au lipit de cracă, er el spândurat 
Cu capul în jos, locului a stat.
Ferarul cum vede, pe dracu-acăţat

atât de hotărît la porţile Bosforului 
cu pretensiunile ei.

încât pentru Italia, nimeni nu 
crede, că ea ar sări în ajutorul 
Turciei.

Nu este, în definitiv, eschisă o 
aplanare a conflictului, tot aşa cum 
nu se póte 4^ce cu siguranţă, ca 
n’ar fi posibile serióse complicaţiuni 
în viitor.

*

Étá, de altfel, scirile mai nouă:
Admiralul frauces Caillard a debaroafc 

deja pe îusulă şi a întrat îu Castro, cel mai 
mare oraş din Mitilene. Aici a ridicat stin
dardul franoes şi a ocupat numai decât 
oficiile v&milor. In acelaşi timp vasele de 
résboiü şi trupele sale au făcut asemenea 
şi în celela lte *r&şe de port.

Scirea despre ocupaţiunea acósta a 
băgat spaimă în Portă şi indultán, şi se cjice, 
că Sultanul a dat ordin, ca numai decâfc 
sé se piătâscă supusului franees Lorando 
tóté pretensiunile.

Se mai susţine, dór încă nu e pe de
plin confirmat, că Sultanul e gata a îm- 
piiui şi ceie-iaite cereri ale Franciéi. Aşa, 
el ar fi iscălit deja firmanul prin oare re- 
ouuófc’ce pe p&triarchul chaldeic.

Turcia s’a vöc^ut silită só facă tóté 
acestea, după-ce ea adresâudu-se ambasa
dorului rusesc din Conatantinopole sé o 
sprijiaéscá, acesta i-a rőspuns, că este nea- 
pőrat de lipsi, de a tmplini tóté preten* 
siunile Franciéi.

La Berlin se vorbesc« deja ou maltâ ' 
amâr&ciune, că Porta a primit tóté condi- 
ţiumle puse de Francesl. Nu se crede ínső, 
ck afacerea se va sf?rşi ou atât. E proba
bil, ca lucrurile de-ocamdată sé fiă împâ- 
cate, Hér se nutresce temere», oă mai cu
rând sóu mai târcliu, are sé isbuouésoí. 
ârăşi în altă formă un conflict şi mai 

serios.
La totă întâmplarea e fórte semnifica

tiv, oă niol una dintre puteri n’au ridioat 
un cuvânt măcar ín favórea Turciei.

*
Étá acum câte-va date asupra insulei 

M itilene:
M ttUene  seu M etelin , vechea Lesbos, 

e o insulă aşedată în Arhipelag, lângă cos • 
tele Anatoliei. Ea are o lungime de 74 
kilometri şi o lărgime de 44, avend o po- 
pulaţiă de 160 mii locuitori.

Mitilene are o valóre strategică forte 
însemnată, avend un port pe deplin adă
postit şi capabil de a primi o întregă es- I  
cadră modernă; aşedată în inima m&rei I  
Egeice, între doue continente, nu departe |f 
de Smirna, la aceeaşi depărtare de Pireu ■  
şi Salonic, aprope de Dardanele, ea ar oferi K 
unei puteri europene, care ar pune mâna *  
pe densa, un sprijin şi o putere de necal- 
culat. </

De mult timp Anglia, pururea lacomi 
după posiţii strategice, se gândise sö pae 
mâna pe Mitilene spre a ameninţa Con* 
stantinopolul şi a opri în acelaşi timp mer* R

Liniştit se duse er la crâşmă ’n sat. 
Acum prin sat vestea erăşî se lăţise 
La  ferar acasă, că alt om venise 
Şi ca se mănânce p6me s’a suit 
în pom şi de-o cracă a rămas lipit. 
Omenii de asta, cum au audit 
La  ferar acasă, erăşî au venit,
Aşa mulţi, că ’n curte nu mai încăpeau 
Şi de peste garduri alţii mai priveau, 
Se mirau cu toţii şi-i diceau seracul 
Fără a-1 cunosce cine-va că-i dracul 
De aşa ’ntemplare, toţi cruci îşi făcuse 
Căci una ca asta, ei nu mai veduse. 
Făcend deci trei dile, er s’a înturnat 
Ferarul acasă şi drumul i-a dat,
Când din pom se vede dracul slobozit
O rupe de fugă ca un zăpăcit, 
înapoi de frică nu s’a mai uitat 
Şî-o ţinu o fugă, păn’ la iad n’a stat. 
Atungend la tartar, satan mănios 
î l  aştăptă ’n portă şi l ’a şi pus jos.

(Va urma.) I*U1ticeS(jtt>
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sul Rusiei spre Mediterană. Acum câţl-va 
ani o escadră., englesă debarcase în insulă 
câţl-va soldaţi, dór faţă de protestările Eu
ropei întregi, ea fu silită se-o retragă.

Lucrările publice sunt neglijate în in
sulă şi, de vre-o 20 de ani, nu s’a adus 
nici o îmbunătăţire portului de comerciü 
Castro. Insula produce grâne, smochine şi 
struguri, dér în eătime neîndestulitore, aşa 
oă locuitorii sunt siliţi să mai importe.

Impresii din Transilvania.
Un profesor din Germania cn numele 

Dr. Paul Samasse, care a umblat vara tre
cută pe la noi, îşi descrie impresiile sale în 
revista „Deatsohe 'W’ochensehrift“ . — V or
bind despre sistemul de maghiarisare, Sa- 
massa arată, că Maghiarii nu vor ajunge 
nici la un resultat cn tendinţele lor, fiind
că rassei maghiare îi lipsesce forţa expan
sivă şi talentul de colonisare. Pentru a do
vedi acest lucru prin fapte —  scrie Samas- 
sa — Maghiarii au făcut câte-va încercări 
de colonizare, cari nici una n’au reuşit. Aşa 
înainte de asta cu vr’o 10 ani s’a adus o 
îutrâgă insulă de Magh'arî din Bucovina 
între urlete de bucariă şi au fost aşezaţi 
aici în patriă. Am făcut, o f^ptă mărâţfc — 
cjiceau ei. Aceştia au fost aşecjaţl pe chel
tuiala guvernului în Banat. Câţî-va ani la 
început au căpătat dela guvern subvenţii 
în belşug. Oând însă subveuţiile au încetat 
de a mai curge, colonii nu voiau s5 înţe- 
légá, că de ce n’ar puté ei să rămână şi 
pe viitor pensionari si statului. Şi şi-au 
vândut casele şi curţile, ér când guvernul 
i-a împedecat în acésta, li-au dat în arendă 
şi s’au pus să fure cai. Eu am văcjut prin
tre Nemţii din Ungaria şi pesimişti şi op
timişti, dér de aceia n’am văclnt, cari să fi 
avut cea mai mică témá de coloniile ma
ghiare.

•Ceea-ce ajung Maghiarii astădl cu po
litica lor de maghiarisare, este stăpânirea 
esclusivă a statului şi utilisarea mijlócelor 
lui în favorul naţiumi lor proprie şi în fa
vorul acelora, cari li se asociază necondi
ţionat. Acésta de sigur nu e puţin, în*ă este
o prădăciun© pentru viitor. Căci acţiunea 
nasce reâcţiune, şi când celelalte naţionali
tăţi se vor deştepta ia conscienţă, atunci 
timpurile domniei maghiare vor fi trecute. 
Maghiarii se luptă cu patru fronturi: 
Spre apus îi ameninţă pan-germanismul, 
şi de-óreee ei nu trăeso pe un planet pro
priu al lor, cjilnic trebue să simtă, o&tă 
nevoie au ei de limba germană şi că 
sunt neputincioşi ne a o s t î r p i .  Dela răsă
rit îi strîmtoreso Românii. Din spre nord 
şi sad năvălesc Slavii spre îngustul zăgaz, 
care îi desparte. A»* trebui sé vadă Ma- 
gh’arii, că cu toţi aceşti duşmani nu pot să 
birnéscft şi ar trebui să-i îndemne, ca pe 
aceia, din partea cărora sunt mai puţin 
ameninţaţi, ső şi-i facă prietini, se împartă 
puţintel puterea şi apoi sé se íntórcá oătră 
adversarii cei mai periculoşi. Este lămurit, 
că Slavii după numărul lor şi scopurile lor, 
pe Maghiari mai mult îi ameninţă. Românii 
sunt ameninţaţi tot aşa de mult de cătră 
Slavi, ca şi Maghiarii, şi după firea lucrurilor 
ar fi sS fie aliaţii Maghiarilor, însă tot aşa de 
lămurit este, că asuprirea la oare sunt es- 
puş! Românii din partea Maghisrilor, tre
bue sö-i împingă pe Români din ce în oe 
mai mult spre politica iredentistă, peutru 
oare mai nainte nici nu prea era teren la 
Români. Ei gravitézá póte şi astădl mai 
mult spre Viena, decât spre Bucuresci. Er 
cât privesce pe Germani, nu mai încape 
niol o índoiélá, că ei stau politicesce cu 
desăvârşire pe terenul statului ungar şi că 
Maghiarii prin respectarea naţionalităţii lor 
în orî-ce moment îşi pot réscumpera coo- 
operarea lor.

Cât de mult îşi strică Maghiarii cu 
politioa lor, se póte vedé din nrmăt0rele 
esemple: In Ungaria de nord Germanii, séu 
a?& numiţii Şvab din Ţips dispar încetul cu 
încetul, ei însă nu se maghiarisézá, ci se 
slovacisézá şi întăresc astfel pe duşmanii 
oei mai mari ai maghiarismului. Magh'arii, 
décft ar fi cuminţi, ar trebui să se foloséscá 
de ori-ce ocasiuue oa să îutărescă posiţiunea 
Şvabilor din Ţips faţă ou Slovaoii, ceea-ce

ar fi însă posibil numai prin reînoirea sen
timentului lor naţional.

In Transilvania Saşii sunt propriu (Jis 
avant-posturile Maghiarilor şi de vreme-ce 
ei formâză numai nisce insule îutr’o mare 
de Români, sórta lor este hotărîtă: ori se 
vor romanisâ, ori, ceea-ce probabil se va 
şi întâmpla, vor emigra, în care cas natu
ral tot Româuii ror întră în locul lor. In 
tot caşul de atei ar resulta o întărire pu
ternică a Românilor şi Sécuii din Transilva
nia, o tulpină maghiară, care şl-a păstrat 
mult mai curat caracterul mongolic, deoât 
ceilalţi Maghiari şi are o rezistenţă econo
mică inferi0ră, nu vor mai puté nici ei să 

v se ţină faţă ou asaltul Românilor. In loc 
de a întări mai mult pe Sa^I, ceea-ce ar fi

■ nu numai în interesul statului ungar, dér 
chiar şi în interesul poporului maghiar, gn- 
vernul caută pe tóté căile de a-i slăbi.

*

Autorul german Samassa şi-ar fi fă
cut un merit prin espunerile acestea, decă 
ici colo n’ar fi esagerat starea lucrurilor. 
Nu este adevărat, de pildă, că Românii a- 
meninţă pe Saşi cu nimicire, precum nu 
este adevărat nici aceea, că Românii ar fi 
un pericul constant pentru Saşi şi Secui 
de-opotrivă.

SC1RILE DILEI.
— 2Y Octomrrie v.

Regele Carol la Constanţa. Regele 
Carol a visitat Marţi după amiac}I cu dea- 
mănuntul lucrările portului Constanţa şi 
apoi împreună cu d-nii miniştri şi suita, 
s’a imbarcat pe vaporul „Sulina“ pentru a 
privi lucrările portului din largul mărei. 
Vaporul s’a oprit apoi la Vii, de unde M. 
S. Regele s’a dus de a visitat tunelul căii 
ferate, apoi s’a. reîntors în port, unde a 
luat ceaiul pe bordul vaporului „Regele 
Carol“ . Dela vapor Regele a visitat cate
drala, unde a fost întimpinat de preoţi îm
brăcaţi în odăjdii şi unde s’a oficiat un 
serviciu religios. Corul catedralei, afară de 
cântecele bisericesc!, a intonat imnul regal. 
Dela biserică Suveranul s’a dus pe jos, îm
preună cu d-nil miniştri, pănă la primăriă, 
unde a visitat tote biurourile şi de acolo 
a plecat la gară. Regele a părăsit Cons
tanţa la orele 4 şi 10 p. In tote gările s’a 
făcut Suveranului o primire din cele mai 
căldurose. Pretutindeni veuiseră sute de lo
cuitori, îmbrăcaţi în haine de sărbătore, 
pentru a aclama pe Suveran. Afluenţa cea 
mai mare a fost însă la gară dela Cerna
voda, unde Suveranul a dat ordin să oprescă 
trenul şi a binevoit să se întreţină mai mult 
timp cu locuitorii fruntaşi şi cu primarul 
comunei Cernavoda. La  reîntorcere trenul 
regal a sosit în gara Mogoşoei la orele 8.B9 
sera. Pe peronul gărei se afla d-1 Emil Pe- 
trescu, prefectul politiei Capitalei. A ci d. 
D. Sturdza, preşedintele consiliului, d. P. 
S. Aurelian, ministru de interne, şi d. Ion 
I. C. Brătianu, ministrul lucrărilor publice, 
carî însoţiseră pe Suveran în tot cursul 
călătoriei, şi-au luat concediu dela Suveran. 
Trenul regal, condus de d. Emil Miclescu, 
directorul general al C. F . R., şî-a conti
nuat drumul spre Sinaia, unde a ajuns la 
orele 11 noptea.

Serbare naţională slovacă î» Bu
dapesta. Reuniunea slovacă din Budapesta 
„SiovensM SpoloJc“ , secţia literară, a aran
jat o «erată în on6rea deputaţilor naţiona« 
Uşii sl&vaci, în societatea cărora ae afla şi 
deputatul naţionalist sârb Pavlw icî Lyubi- 
mir. Seratei i-s’a dat un colorit naţionalist 
«lav, ceea-ce «e vede şi de acolo, că au 
fost Invitat! şi studenţii sârb! şi croaţi. La  
banchet membrul reaoiunei, Balent, a ridi- 
oat un toast accentuând, că presenţa stu
denţilor oroaţl şi sârbi este o chezăşii a 
unirii fraţilor slavi, care ar* de scop res
pingerea atacurilor venite diu partea in i
micilor Slavilor. Advocatul Kăbina a îndem
nat tinerimea slavă să-şi dea silinţa de a 
oonlucra la egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, fiind-oă naţionalităţile sunt egale acjl 
numai în aoeea, că trebue să plătâsoă dări 
mari. Dr. Wagner, membru, a golit paha
rul în sănătatea Cehilor, âr un student

sârb ?i unul croat au salutat pe Slovaci, 
cu cari luptă număr la umăr pentru drep
turile lor naţionale.

„Mihaiü Vitézu“ — dramă. O foiă 
din P i za (Italia) aduce soirea, că contesa 
polonesă Elisa de Bosnmshy a scris o dramă 
întitulată „ Mihaiű Vitézuu. Drama a fost 
tradusă pe italienesce de d-1 Guiseppe Lesca 
în colaborare cu autórea ei. Drama a fost 
cetită Sâmbăta trecută în sala principală 
a localului dela S. Giulano, înaintea unei 
numerose întruniri de ascultători. Cetirea 
a durat trei óre. Traducerea în versuri a 
dramei va fi dedicată Majestăţii Sale Re
ginei poete „Carmen Sylva“ .

Despre acésta admirabilă composiţiune 
scrie amintitul cjiar din Pisa: „Un eroü cu 
sufletul tremurând de libertate şi de or
goliu (Mihaiü Vodă), mai întâiii liberator, 
apoi Domnul Ţării sale, este protagonistul 
dramei. In jurul lui, Flori ca şi Nioola, dau 
o notă de dulce ingenuitate juvenilă. Ana 
şi Petru, încarnâză durerea a două crea
turi, stăpânite de o forţă misteriosă şi con
damnabilă, dar rebeli cătră dânsa.

„A  face o critică acestei opere după 
o singură audiţiune pripită, ar fi a pretinde 
imposibilul, [dér este permis să prevedem, 
că ea va fi bine şi sărbătoresce primită ca 
o forte bună şi sănătosă tragedie, care deja 
la o simplă lectură s’a arătat aşa de plină 
de interes“ . Tote cliarele principale italiene 
au vorbit forte călduros despre acóstá dramă.

Universitate italiană în Triest 
piarul „Piccolo“ aduce soirea, că ministru 
austriac de culte Hwrtl *e ocupă serios cu 
planul de a-se înfiinţa o universitate italiană 
în Triest, şi speră, c i în doi ani noua uni
versitate se va puté deschide.

Necrolog. Intre foile de dincolo, 
oarl ru înregistrat mórtea sculptorului 
Traian Murtşianu, încetat din viaţă Dumi
neca trecută în Viena în etate de 36 ani, 
„La  Roumanie“ îi dedică uriniítórea rea
mintire : „Răposatul, care avea o superbă 
voo© de bariton, a fost bine cunosout pu
blicului din Baoaresol, unde a dat mai 
multe concerte cu succes“ .

Principele Ferdinand al României 
a plecat la Sigmaringen. p ile le  acestea 
principele va merge şi la Berlin şi Potsdam, 
spre a visita pe principele Carol Hohen- 
zollern.

Rusia şi răpirea misionarei Miss 
Stone. Guvernul rusesc, care a fost atras 
deja atenţiunea cercurilor dirigiuitóre din 
Constantinopole asupra situaţiunei misio
narei americane Miss Stone, a comunicat 
din nou Portei otomane părerile sale în 
acésta privinţă, cu scop de a asigura liniş
tea generală în Balcani.

Năvală turcéscá. piarul „Akkropolis“ 
din Atena află, că autorităţile turcesc! din 
Prevasa au năvălit în casa cavaşului con
sulatului grecesc de acolo, căutând pe nisce 
pretinşi conjuraţi. Gendarmil au spart uşa. 
Consulul grecesc s’a dus în urma acesta la 
directorul poliţiei, ca să protesteze, dér n’a 
fost lăsat să între, ér directorul a tras asu
pra lui gl0nţe de revolver, pe ferestră in- 
sultându-1. Grecia cere satisfacţiă.

Li-Hung-Ciang a murit. Din Peking, 
capitala Chinei, vine scirea, că vestitul ge
neral şi diplomat chine* Li-Hung-Ciang, a 
murit. Li-Hung-Ciang a jucat rol forte în
semnat în ultimele evenimente din China.
SI era primul şi oel mai înţelept bărbat 
de stat chines şi cel mai bogat om din 
China Íntrégá. S’a născut la 1828 în satul 
'îueilung din provicia Nganhui.

Coloman Tisza —  „bolnav. De vre-o 
do«ă săptămâni, Coloman Tisza e suferind. 
Alaltâerl séra i-s’a făcut aşa de rău, încât 
oei din jarul lui au chemat doi medici. Pe 
Tisza îl neliniştesoe respiraţia grea şi tuşea.

Un sergent de jendarmi decorat 
pentru fapta unui plugar român. Pe la 
începutul lui August un biet ciobotar ro
mân George Ieşan, numit şi Turcu, din 
;?ărhăuţt (Bucovina) strîngea vréscurl sub 
iazul dela móra d-lui PopovicI din Costina 
şi nu a luat séma, că părăul este în creş-

tere repede. In câteva clipe, scrie „Deştep
tarea“ , era înounjurat de năvala apei fu- 
rióse; a început a striga după ajutor, so
siră săteni, şi unul Tanase Rumega, îugri- 
jindu-»e repede de o luntre, pătrunse prin
tre valurile apei la bietul Ieşan, soăpându-1 
din primejdiă. Pănă să ajungă cu luntrea 
0ră la mal, sosiseră şi strajameşterul de 
jandarmi Iosef Dutkiewiez cu jandarmul 
Solner. Aoum ei erau v ite ji i ! Intrară puţin 
în apă pănă în glesne, şi când să debarce 
luntrea, o traseră la mal. Se duseră apoi 
aoasă şi făcură raport, că Dutkiewiez ou 
preţul vieţii sale ar fi salvat din apa furi- 
0să vieţile oelor doi omeni. Szolgima, ofi- 
cerul de jandarmi, bine canosout dela ale
gerile comunale din Părhăuţ, s’a grăbit a 
înainta raportul, însoţit de glosele sale pri- 
vitóre la eroismul sergentului, la forurile 
superióre şi numai ce să vecjî, Iose f Dut- 
kiewicz primi o decoraţiă, crucea de merit 
ou coronă — pentru fapta Româuului Ru
mega. Şi s’a deois, ca decoraţia să-i fiă pre
dată sărbătoresce înaintea poporenilor din 
Părhăuţ, ca ei să vadă lauda faptei. Au 
văcjut poporenii vitezele fapte ale lui Dut- 
kiewicz la alegeri, când s’apuşoat în carne 
vie, şi nu au dór să vadă o decorare pe 
nedreptul, oare se cuvine pe dreptul plu
garului Rumega. Dér ce va fi trăsnit prin 
minte, oă toomai în Părhăuţ îmbla să se 
facă actul decorării, deşi Dutkiewiez este 
mutat din acel sat? Érá va fi la mijloc o 
înţelepciune guvernamentală. Dér pare-eă 
nici Dumnezeu nu vrea să vadă acéstá de
corare, căci a dat lungóre în sat şi actul 
decorării sărbătoresc! tot trebue să fiă amâ
nat. Pe d-1 comandant de jandarmi Catar- 
giu îl facem atent, oă poporaţiunea este 
scandalisată de acésta decorare pe nedrep
tul şi ar fi bine, oa Părhăuţul să fiă scu
tit de actul sărbătoresc.

Comisiunea permanentă pentru 
pace a curţii arbitrare din Haga, va ţine 
şedinţă la 20 Noemvrie. Se va discuta între 
altele şi petiţiunea Burilor şi se va hotărî, 
dăcă trebue ori nu să se supună cestiunea 
răsboiului din Africa-de.Sud arbitragiului 
puterilor.

Victoria socialiştilor din Berlin.
Colegiul electoral al treilea din Berlin s’au 
făcut cji!®!0 aceste alegeri comunale în 16 
cercuri. Au fost aleşi de rândul aoeata 13 
sooial-democraţl şi 3 liberali.

Cununii. D-1 Nie. Baiu şi d-şora 
Măriţi Bănuţ îşi vor serba la 28 Oct. v. 
cununia lor în biserica Sf. Nicolae din Zâr- 
nesci. —  D-1 Aristoteles Mucea se va cununa 
cu d-şora Maria A. Benea în 28 Oct. v. în 
biserica gr. or. din StupiniJe Braşovului.

—  Ioan Frâncu din Şomoştelnic şi 
Măriţi Maier din Hasman se vor cununa în 
17 Noemvrie n. în biserica gr. cat din 
Hasman.

Principele Bulgariei în Serbia. 
Marţia trecută principele Ferdinand al Bul
gariei se afla încă în Viena. E l a însoţit 
de aici pe mamă-sa, principesa Clementina, 
pănă la Niş, unde i-s’a făcut primire ofici
ală. in numele regelui sârbeso principele 
a fost salutat de colonelul Dsimicí, coman
dantul corpului de armată cu reşedinţa 
în Niş.

Calul locotenentului Kurt. Ministru 
român de răsboiu a cumpărat calul ofice- 
cerului H eil von Kurt, care a stăbătut dis
tanţa dintre Metz şi Bucuresci pe acest cal 
în 23 de clile făcând 2400 kilm. Pentru cal 
’i s’a plătit oficerului Kurt suma de 4000 lei.

Membri! comisiunei europene a Du
nărei au plecat din Galaţi cu vaporul „Ca
rolus Primus“ pentru a lua parte la şedinţa 
plenară, ce se ţine în fie-care an în portul 
Sulina. După terminarea şedinţei se va da 
un banchet la care vor lua parte toţi mem
brii comisiunei.

Un mare transport de cafea, p ile le  
aceste a sosit la Hamburg vöporul „Gra
nada“ al societăţii „Hamburg-Amerika-Li
nie“ aducând 113.085 sac! de cafea, în 
valóre de peste 13 milionă franci. Acest 
transport e cel mai mare din câte s’au fă
cut vre-odată în Europa.
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I ii cancelaria d-lui advocat Dr. Nie. 
Mănoiu din Braşov, află imediat aplicare 
un candidat de advocat. Cei interesaţi să 
se adreseze la numita cancelariă.

Programul concertului, oe-1 va da
musioa orăşen^scă mâne la 10 Noemvrie în 
sala dela hotel „Europa“ sub oonduoerea 
d-lui Mrx Krause, este următorul: 1) „Ca- 
detten Marsch“ de Sousa. 2) Ouvertnră !a 
opereta „Der Landstreicher“ de Ziehrer. 3) 
„Egyptische Nächte“ vals de Feldmann.
4) Arie la opera „Odoardo Gildibe“ de Ni- 
oolai. 5) Fantasie la opera „Herzog W ild 
fang“ de Siegfried "Wagner. 6) Csokonay 
„Ouverture“ de Köler Bela. 7) „D ie K ö 
nigsmaid“ vals de Fätras. 8) IV , Fantasiä 
românâscă de Oaudella. 9) „So hats der 
W ienergern“ Potpourri de Drescher. 10) 
Heil Europa Marsch, de Fr. von Blon. în 
ceputul la 8 ore sera. Preţul de intrare 
60 bani.

Scirï mërunte din România. —
Joi séra s’a reîntors M. S. Regina Româ
niei din străinătate. încă în d im ^ ţa  ace
lei 4ile a plecat din Bucuresei ministrul- 
preşedinte, apoi ministrul de interne, de 
justiţiă şi luorărî publica spre a întêmpina 
pe M. S. Regina. R fge le  Carol asemenea
i a eşit înainte dela Sinaia.

—  Uu ofiţer rus, oare a lmat de soţiă
o Româncă, care posedă proprietăţi în R o 
mânia, s’a du* la ministerul de résboiü 
şi a oerut înrolarea în armata română. S a 
răspuns ofiţerului, că numai Români séu 
naturalisaţii români pot avé grade în ar
mata română.

—  D-l Hamaugiu, judecător de in- 
struoţiă, a in teres vên4*rea în Buouresol 
a revistelor şi 4iarelor pornografioe (obscene, 
contra bunei cuviinţe) francese, oa „Frou- 
Frou“ , „Sans-Gêne,“ „F ia  de Siècle“ şi 
celelalte. D-sa a făcut mai întâiü o «n- 
ohetă, din care *e constată, oă din fiă-care 
^iar din cele oprite se vindea 1500 de 
exemplare.

—  Studenţii universitari din Rucu- 
rescl vor ţine la sfîrşitul acestei luni o în
trunire, pentru a fixa programa serbărei 
aniversărei lui Mihai Vitézu, care, după 
cura se scie, este la 8 Noemvrie v. Comi
tetul csntral al L igei se va întruni în ace
laşi scop, sëptëmâna viitôre.

—  D-l geuerel Eraclie Arion a fost 
numit guvernator al cetăţii Bucuresol, în 
locul d-lui general Mihail Popescu, numit 
comandant al corpului I  din armată şi în
sărcinat provisoriu ou comanda corpului I I  
de armată.

— Printre studenţi se agită forte mult 
ideia de a-se fusioua cele douë societăţi 
studenţesc! din capitală: „Asociaţiagenerală 
a studenţilor* şi „Unirea*.

Concertul D. Popovicî. Aflăm, că 
concertul oelebrului nostru baritonist Du
mitru Popoviă, despre oare am amintit 
deja, se va da Joi séra cu oonoursal bine
voitor al domnelor lu lia  Uesshaimer, Maria 
Selten Hesshaimer şi al d-lui profesor R 
Lassel. Programa fôrte alésâ şi variată va 
fi urmätörea:

1) Leoncavallo R. Prolog din opera 
„Pagliacci*.

2) a) Schubert F., Das Wirtshaus ; b) 
Schumann R., „ A uf das Trinkglas“ .

3) Doué piese pentru piano: a) Chopin 
F ., Etude (F-moll); b) Brü ll /<?., Scherzo 
din Suita op. 58, d-na M. Seiten-Hesshaimer.

4) D i ma G., a) Şi dé<à ramuri bat în 
geam ; b) Dorinţă ; o) Peste vêrfurï.

5) Löwe G. a) Die Uhr ; b) Prinz 
Eugen.

6) Prahms Douö cântări seriöse:
a) 0, Tod...; b) Wenn ich Menschenzungen...

7) Foerster I .  B., Leichenbegängniss.
8) Strauss ü., Partea 1 şi II din sin- 

fonia F-moll, pentru piaao à 4 m. domnele
I. Hesshaimer şi M. Selten-Hesshaimer.

9) Dima G ., Groza, baladă.
10) Wolf H. a) Der Musikant; b) Wer 

sein holdes Lieb’ verloren ; c) Der König 
bei der Krönung.

Bilete se pot căpăta la librăria W . 
Hiemesch (Têrgul grâului), unde se primesc 
prenotărl.

Dela comună.
In şedinţa de Miercuri a representan- 

ţei comunei Braşov, între cele-lalte obiecte 
a fost pusă 3a ordinea ej*!0* alegerea comi- 
siunei centrale electorale orăşenesc!. Cu 
ocasiunea acésta membrii maghiari, reîm
prospătând gravatninele lor în afacerea lis
telor electorale, au cerut, oa între cei 16 
membrii ai oomisiunei să nu fiă aleşi nu
mai doi, ci cel puţin trei membrii maghiari 
şi au recomandat ca al treilea membru pe 
Dr. Zacharifcs.

Acesta însă la alegere a întrunit nu 
mai câte-va voturi, maioritatea absolută a 
voturilor obti*>ându-o lista celor, ce au fost 
şi mai înainte membrii comisiunei. Astfel 
au fost aleşi în couaisiunea centrală elec
torală a oraşului d-n ii:

Harth Karl, Hertel Gustav, Herter 
lohann, Hiemesch Heinrich, Lurtz Fried- 
rich, Luriz Karl Dr., Marzell lohann, Mii*l 
Ier luiius, Obert Heinnch, Rissdőríer Io- 
sef, Teutsch August, Weber Karl, Navrea 
George, Stiughe Sterie, Korodi Mihály, 
Verzár István.

Volnicie şovinistă.
IM n  C ă m p iă f  3 Nov. 1901.

On. JRedacţiune! Bine voiţi a primi în 
colonele preţuitei nostre „Gezeta“ o rela
tare despre o faptă volnică şovinistă din 
era poreclită constituţională maghiară.

Trecând în dilele acestea de cătră 
Cluşiu. cătră Reghin, în drum din întâm
plare convenil cu un domn din cercul no
tarial al Ormenişului- de - Câmpiă, care-mi 
descoperi, că în 31 Octomvre s’a făcut ale
gerea de notar în cercul Ormenişului, du- 
pă-ce terminul pentru concurs espirâ încă 
în 1 Septemvrie.

Timp de două luni ’i trebui d-lui fi- 
solgăbirău Veszpremi Antal, ca să mediteze 
asupra lucrului, că din 8 concurenţi: 4 R o
mâni, 2 jidovi şi 2 maghiari, pe cari să-i 
pună în candid aţiă. Şi de minune îşi găsi 
cheia înţelepciunei turcesc!, de-orece can
dida 2 Jidovi şi 2 Maghiari şi Români 
nici unul, deşi mai bine de 90% a locui
torilor din cele trei comune: Ormeniş, Si- 
livaşiii şi Craifalău, sunt Români.

Să nu se presupună, că pe Românii con
curenţi nu i-a aflat eualificaţl pentru acel 
post, de-orece unul dintre ei e absolvent 
de gimnasiu şi maturisant, care în timpul 
voluntariatului la miliţiă îşi câştiga rangul 
de sublocotenent, servi lângă un notar vre-o 
doi ani şi de present —  ca censurat — e 
scriitor denumit la solgăbirăiatul din Teaca. 
A l 2-lea servi vre-o 10—-12. ani ca adjunt 
de solgăbireu şi după aceea ca censurat 
servesce ca notar de vre-o 10 — 12 ani, cei
lalţi încă sunt censuraţi ca şi cei candidaţi.

Românii, cari formeză majoritatea ab
solută în comitetele comunale, au ales prin 
aclamaţiune pe un Maghiar ! fost scriitor 
lângă notarul mort, pentru-ca astfel să pa- 
raliseze planul domnilor câştigaţi de cătră 
unul din j id o v i ; er de altă parte temân- 
du-se, că vor păţi ca Românii din cercul 
notarial al Sânpetrului, unde necandidând 
acest fisolgăbirău nici un Român, Românii 
s’au retras protestând, er domnii aleseră 
un Evreu străin, rămânând cu recursul ne
luat în semă nicăiri.

Prin necandidarea nici unui Român, 
am fost desconsideraţi şi nedreptăţiţi. Nu
mai de purtat poverile şi de înrolaţi la : 
miliţiă sunt buni Românii, şi totuşi vedem 
prin diarele maghiaro-jidane cum unii omeni 
în obrăznicia lor bucină, că Românii 
sunt egal îndreptăţiţi în tote cu Maghiarii 
şi sunt mulţumiţi cu starea de faţă, numai 
preoţii şi unii cărturari Români sunt ne- 
mulţămiţi cu dreptatea dumnialor.

Câletoriul.

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei“ .
Bicazurile-CHurg'enlui, finea lui Oct. 1901.

M otiv la aceste reflexiunl îmi dă o 
corespondenţă din Nr. 162 al „Gazetei 
Transilvaniei“ dela 28 Iulie a. c., ce numai 
târdiu mi-a venit la cunoscinţă.

Avem  ce e drept acuşi de 5 ani o so
cietate de credit în Bicazurile-Giurgeului, 
şi încă o societate curat românâscă, —  după 
cum se esprimă corespondentul —  şi care 
românâscă şi trebue să fiă, pentru-că s’a 
fost înfiinţat în maioritate coverşitore de 
acţionari români, cari garanteză solidari cu 
totă averea lor. La  societatea acesta func- 
ţioneză de present ca preşedinte d-l Ioan 
Urzicianu şi ca director-cassier d-l Alesan- 
dru Precup, — apoi direcţia şi comitetul de 
supraveghiare asemenea se conduc mai nu
mai de Români.

Decă corespondentul „Câmpeanul“ , 
s’a informat, precum dice, de tote împre
jurările şi progresele considerabile ale so
cietăţii nostre de credit, ne rugăm a-ne 
da atât nouă mai ales, cât şi publicului 
următorele desluşiri, şi adecă:

1) Unde în darea de semă a anului 
espirat 1900, sunt cele 40,000 corone, capi
tal gata al acţionarilor?

2) Decă sunt, —  este acel capital cu
rat românesc, seu doră al străinilor: pen
tru-că vedem, că bieţii acţionari români 
îşi vend mereu acţiunile lor pe un preţ 
destul de mic,numai ca să se scape de ele?

3) Să ne spună d-l corespondent, că 
unde? şi care e anume câştigul de 30,000 
corone? Şi decă da, să ne spună, că este 
seu va fi. acel câştig românesc, sâu doră 
erăşl al străinilor?

4) Se aibă bunătate d-l corespondent,
— dăcă după informaţiunea ce o are, ne în
drumă, ca să reînfiinţăm consumul pe alte 
base mai solide — să ne spună, că ce infor- 
maţiuni posedă despre primul consum? Noi 
credem, că unde o societate de consum e sub 
scutul societăţii de credit, acolo este şi o basă 
destul de solidă, şi se putea de multe favo
ruri împărtăşi. La  primii iniţiatori toţi pri
veam — după stările precarie de pre aice — 
ca la mari şi noi reformatori, priveam ca 
la un nou planet, care să ne lumineze şi 
ferescă de mormântul hîdos al cămătarilor, 
precum am privit şi la prima societate de 
credit, când s’a înfiinţat.

Nu seim cum a fost, cum nu, seim 
'însă, că am rămas cu frasa golă şi cu re- 
miniscinţa: cum au venit, aşa s’au dus. Şi 
nici nu credem, că ni s’ar da un răspuns 
corect în totă privinţa, decât prin d-l Ale- 
sandru Precup, directorul şi cassariul băncei 
şi al consumului de odinioră.

A  sosit doră timpul să mai eşim din 
reservă, că numai a lăuda şi a da impul
suri spre progrese, — ceea-ce s’a făcut şi 
de alţii în „Gazeta“ nostră, — nimica nu 
am isprăvit; una o constatăm, că astădl stăm 
mai rău pre aice, ca atunci când ţăranii 
noştri îşi rescumpărau moşiile lor cu mii 
şi sute de mii de corone.... Suntem duşi pe 
povârnişul, ce ne ameninţă cu o ruină 
completă, suntem duşi în braţele uşură
rilor străini, cari ca mâne vor lua proprie
tăţile ţăranilor noştri pe un preţ mai redus, 
decum le-au rescumpărat.

r .

Adunări de învăţători.

Despărţământul Făgăraş al Reuniunei 
înv. gr. cat. din archidiecesa gr. cat. de 
Alba lulia şi Făeâraş, îşi va ţiu6 adunarea 
de t6mnă Duminecă în 17 Noemvrie st. n. 
a. c. în H om orod , la care se invită P. T. 
membrii s?i toţi binevoitorii şcolei.

Program: 1) Invocarea spiritului sf. la
7 ore diminâţa. 2) Constatarea membrilor 
presenţT. 3) Deschiderea şedinţe:. 4) Asis
tare la prelegerea practică din Geografie, 
ce va fi la rând, de înv. din Homorod, Ion 
Ciotlos. 5) Alegerea comisinnilor pentru 
apreţiarea prelegerii practice, a diserlaţiu- 
nilor, precum şi a încassăril taxelor. 6) Ce
tirea disertaţiei „Disciplina în şcola popo
rală în general“ , de învăţ. A. Opriş. 7) 
Disertaţia: „Şcola ca factor de civiiisaţ'e“ , 
de învăţătorul I. Cociş. 8) Raportul celor 
3 comisiunl. 9) Cetirea protocolului din adu
narea trecută. 10) Eventuale propuneri 11) 
Defigerea locului şi timpului adunării de 
primăvară şi designarea persouelor prelfgă- 
tore şi disertante. 12) Alegerea a 2 mem

brii verificătorl. 13) Alegerea biroului ps 
un period de un an. 14) închiderea şedinţei.

Şinca-veche, în 1 Noemvre n. 1901.
Presidentul: Secretarul:

Ioan P od Or.tavian Pnpp
înv dirigint înv dirigint.

în  tenorea §-lui 21 din statute, prin 
acesta se convocă adunarea de tomnă a 
„Despărţământului Bieiu (ş i Dicio - Sânt- 
Martin ca afiliat) al „Reuniunii învăţători
lor gr. cat din Archidiecesa gr. cat de 
Alba-Iulia şi Făgăraş“ pe Sâmbătă în 16 
Noemvrie st. n. a. c. în şcola gr. cat. din 
Spinî, la care pe lângă învăţătorii intere
saţi, cu totă onorea se învită toţi doritorii 
de înaintare a şcolei poporale.

Program : 1) Participarea în corpore 
la serviciul divin împreunat cu parastas 
pentru sufletele învăţătorilor decedaţi pe 
teritorul acestui despărţământ, la 7 ore dim.
2) Deschiderea adunării la 10 ore a. m.
3) Apelul nominal. 4) Prelegere practică, 
ţinută de d-l Ioan Ignat, înv. în Spini. 5) Ra
port despre adunarea generală ţinută în 
Blaşiă la 4 şi 5 Oct. a. c. şi despre acti
vitatea despărţământului nostru. 6) Rapor
tul cassarului şi al bibliotecarului. 7) Re- 
înoirea Comitetului. 9) Incassarea taxelor.
9) Cetirea şi verificarea procesului verbal 
precedent. 10) „însemnătatea şcolei“ diser- 
taţiune de Dem. L . Todoran, învăţător în 
Căpâlna-inf. 11) Apreciarea prelegerii şi di- 
sertaţiunii. 12) A legerea delegaţilor. 13) Ale
gerea comisiunei verificătore. 14) Designa- 
rea membrilor, cari vor prelege ori diserta 
la adunarea viitore. 16) Eventuale propuneri 
şi 17) închiderea adunării.

Sâncel, 20 Cct. 1901.

Tecd. Pânăzan, Dem. Laz. Todoran,
preşed des. notarul desp.

Despărţământul A.iud al Reuniunei 
învăţ. gr. cat. din arohidiecesa de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, î$I va ţinâ adunarea de 
t6uauă Sâmbătă în 16 Noemvrie st. n. a.o. 
îu şc6la gr. oat. din Poiana, la care sunt 
rugaţi a participa toţi învăţătorii aoestai 
tract, O. I). preoţi ca direotorl şcolarî şi I 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii învăţămen* 
tulni poporal.

P r o g r a m a :  1) Partioiparea îu oor* 
pore la celebrarea serviciului diviu. 2) Des
chid r? a apucării. 3) Prelegere, practioă pre
dată de d-l A. Lazar învăţător în Poiana,
4) Constatarea membrilor presenţi. 5) Dis
cut ar ea şi critisarea temei practioe. 6) Ra» 
port despre adunarea generală ţinută în 
B'aşifi la 4 şi 5 Oct.omvrie a. c. 7) Alege
rea oficialilor. 8) Alegerea unei cotnisiuul 
pentru înscrierea de membrii ordinari şi 
ajutători. 9) Disertaţiune ţinută de d-l An- 
toniu Bucur înv. în Uifalău. 10) Raportul 
comisiunei de eub Nr. 8. 11) Disoutarea şi 
censur&rea disertaţiunei. 12) încasarea tac- | 
selor restante şi curente. 13) Eventuale pro- 

| puneri. 14) Denignarea pere-6uei disertacte.
15) fixarea io iului ţiaerei a iună’ il de pri
măvară. 16) Alegerea unei comisiuil veri* 
6căt6re. 17) închiderea adunării.

Ciuguzâl, la 1 Noemvrie 1901.

Ioan R. Poşa,
presid.

Produeţiune în Cristian.
Mult Onorată Redacţiune! Mă aflu îa■** I  

plăcuta posiţiune de a descrie pe scurt în I  
preţuita nostră „Gazetă“ decursul „Pro- B 
ducţiunii teatrale-musicale împreunată ou ■ 
dans“ , arangiată de tinerimea română din 
Cristian, Duminecă în 21 Oct. în sala ho* f  
telului „Pomul verde“ .

Producţiunea s’a început la orele 8 
sera cu marşul „Sună buciumul d’alarmă“, 
cor mixt de Flondor, esecutat de tineri ţă
rani şi ţărance, îmbrăcaţi în pitorescul cos
tum naţional.

A  urmat apoi instructivul dialog „Beu- 
tura sărăcesce şi desonoreză pe omtt, pre
dat cât să pote de bine de ţăranii G. Barbu 
şi A . Genă.

Duetul de dame „De-aşI fi iubit’o“ a 
fost forte bine esecutat de câte-va ţărăn
cuţe, între cari figura şi d-şora Măriţi Po-
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povici, fiica fostului învăţător local. Anec
dota „Ţiganul -la va le“ , deci. de ţăranul 
D. Barbu, a fost bine studiată şi astfel şi 
succesul mulţămitor. Esecutarea piesei „La
o rendunică“ , cor mixt de C. Costescu, încă 
a fost mulţămitore.

în urmă s’a predat comedia „Săpă
torul de bani“ , al cărei succes merită totă 
lauda. Personele şi-au cunoscut bine rolu
rile lor, le-au studiat şi interpretat bine. 
S’au distins cu deosebire d-1 învăţ. Gh. Pop 
în rolul plugarului Ştefan ; d-şora M. Po 
povici, o copilită gingaşe, tinără şi plăcută, 
care nu a lăsat nimic de dorit în predarea 
rolului Anuţei, soţia lui Ştefan ; şi D. Staicu, 
care scia imita în rolul său de jidan forte 
bine apucăturile şi limbagiul evreesc.

Celelalte persone încă şi-au achitat
I rolurile lor destul de bine.

Tote punctele programului produc- 
ţiunil au fost frenetic aplaudate din partea 
publicului present, ba unele din cântări au 
trebuit să fie repetate.

Nu pot se trec cu vederea pe teno- 
ristul T. Brenciă, care afară de program 
ne-a delectat cu 3 cântece solo, dintre câri 

icu deosebire „Cântecul haiducului“ a stors 
aplausele publicului; şi pe dirigentul co- 

î nilui d-1 G. Mercheşan, care şi-a dat silinţa 
fa a instrua bine pe tinerii Cri stolo veni 
în cântări.

Deşi acestă petrecere, după cum am 
înţeles, a fost prima în Cristian, totuşi n’a 
fost aşa cercetată, cum aşi fi aşteptat. Mulţi 
dintre fruntaşii români ai comunei n’au 
fost presenţi. Din ce causă, nu sciu ! De 
prin prejur au luat parte câţl-va tineri din 
Braşov şi vre-o 2 — 3 învăţători numai, cu 
tote că în diua petrecerii era un timp ad
mirabil. Cu plăcere am putut observa prin
tre public şi câte-va familii fruntaşe săsesci, 
cari râmaseră destul de mulţămite de suc
cesul petrecerii.

După producţiune a urmat jocul, care 
a durat pănă în 40rl de 4i cu multă ani
■ maţiă. Ne-am petrecut cu toţii destul de 
frumos în sînul fraţilor Cristoloveni.

CJiichi

Din China.
Piarul „ Figaro“ dela 4 Noemvrie pu

blică la loc de frunte fragmente din me- 
»oriile marelui scriitor Pierre Loti, care a 
fost în China, odată cu armatele asociate 
«aropene.

Sâmbătă, 20 Aprilie — scrie P. Loti — 
im visitat pe Monsignorul Favier, care 
tocmai se întorsese din Europa, plin de în
credere şi de proiecte. Cum s’au schimbat 
lucrurile din tomna trecută! In locul su- 
jWrilor şi a tăcerei, viaţă şi plină acti
vitate! Opt sute de muncitori aprope toţi 
boxeri, — afirmă episcopul cu un surîs —  
hcr&zâ la reparaturile catedralei, care este 
încunjurată de sus pănă jos de schele de 
bambus. S’au trasat de jur-împrejur aleuri 
$ s’au plantat tineri salcâmi, s’au între
prins mii de lucrări, ea şi cum s’ar fi în
ceput o eră de pace definitivă şi persecu
ţie s’ar fi sfîrşit pentru tot-deuna.

duminecă, 21 Aprilie. A4 l dimineţă am 
{ost la liturghia solemnă a Chinesilor în 
catedrala, care este în reparaţiă, a Monsig- 
lorului Favier. Intru prin partea stângă a 
wei, care este partea bArbaţilor, pe când 
întregă partea drâptă este reservată femei
lor, Câod am sosit, biserica era plină de 
Chineze şi Chinezi îngenenchiaţl şi cântând 

| împreună cu jumătate voce un fel de me- 
lopee întreruptă, ca bSzăitul unui stup 
imens. Miros de mătasă şi mirosul parti
cular nesuferit al rassei galbene! înaintea 
mea pănă în fundul bisericii omeni înge- 
minchiaţî, cu capetele plecate, pe spate 
itemă sute de chici lungi. In partea fe 
meilor, adevărată mătăsărie multicoloră. Şi 
"totă lumea acesta cântă, cu gura închisă, 
oaînvis. Reculegerea este visibilă şi este 
emoţionată.. In adevăr aceşti omeni se rogă 
f  o fac acesta cu umilinţă, cu ardore.

Constantinopol, 8 Noemvrie. Soi
rea despre sosirea escadrei francese 
în Mitilene, a produs mare conster
nare la Portă şi în palatul Yldiz, 
fiind-că se credea, ca escadra se va 
retrage dela jumétatea drumului.

Paris, 8 Noemvrie. Foile scriu 
cu multa însufleţire despre acţiunea 
Franciéi. „Matin“ 4ice> Francia 
trebue se dea o dovadă lumii, că 
nu se bate pentru bani.

Londra, 8 Noemvrie. L a  oficiul 
de esterne a sosit scirea, că Sulta
nul ar fi primit tóté condiţiunile 
puse de Francia şi a dat ordin, ca 
ele imediat sé fiă satisfăcute.

Sofia, 8 Noemvrie. „Vecerna 
Poşta“ declară de neadeverată scirea 
adusă de mai multe foi streine des
pre o conferenţă a representanţiior 
statelor balcanice sub presidiul prin
cipelui de Muntenegru.

Londra, 8 Noemvrie. „Daily 
News“ anunţă, că în Africa-de-Sud 
a fost arestată d şora Hobhouse, care 
a atras atenţiunea publică asupra 
mortalităţii din câmpurile de con
centraţia. Se crede, că ea a tost de
portată pe o corabiă în Anglia.

Bruxella, 8 Noemvrie. Mortalita
tea copiilor burî din câmpurile de 
concentraţia a fost în luna Octom- 
vrie 43 la 10C0. Déca nu se va ame
liora starea ai’ésta desolată, pănă la 
anul toţi copiii buri vor peri.

Fro&ucţiunl şi petreceri.
Tinerimea română din Braşov ( Scheiu) 

invită la producţiunea şi petrecerea popo
rală împreunată cu dans, ce o va arangia 
în folosul fondului Corului bisericei sf-tei 
Treimi de pe Tocile, Sâmbătă în 3 (16) 
Noemvrie 1901 în sala de concerta „Re- 
doute“ . începutul la 7Y2 6re s£ra. Corul 
se dirig^z^ de d-1 George Mercheşan, can
tor. Preţul întrărei : de pers6nă 60 or., de 
studenţi 40 cr. Bilete se pot căpăta la 
d-n ii: Eremias, Ciurcu, Casioa română şi 
sâra la Cassă. Oferte şi suprasolviri se vor 
primi cu inulţămită şi se vor chita pe cale 
publici.

P r o g r a m a :  1) „In  pădure“ , cor 
bărb. de Th. de Flondor. 2) „O păţaniă“ , 
monolog de Anton Pan, declamată de A. 
Rumbea. 3) „U ite teamă“ , cor bărb. de G. 
Dima. 4) „Nuşa“ , poesie de G. Coşbnc, de
clamată de d-şora P&rasohiva Sulică. 5) „La
0 rândunică“ , cor bărb. de C. Costesou.
6) Musică. 7) Teatru: „Trei doctori“ , oo- 
medie îutr’un act, localisată din limba ger
mană de Virginia A. Vlaiou. Dupftprodnc- 
ţiune urmâză dans. începând cu „Căluşerul“ 
şi „Bătuta“ .

*

Reuniunea femeilor române din Avrig 
aranjază o petrecere împreunată cu joc, 
concert şi tombolă, cu concursul unui grup 
de teologi din Sibiiu, Duminecă, în 10 
Noemvrie st. n. în sala hotelului comunal 
din Avrig . Preţui de intrare de personâ: 
locul I. 1 coronă, locul II . 60 bani, locul 
III. 40 bani. începutul precis la 7'/2 ore 
sâra. Suprasolviri se primesc cu mulţâmită 
şi se vor cuita pe cale 4iaristică.

Programul: 1) „Marş“ , de N. Popovici.
2) „Cântec poporal“ . 3) „Hora“ , de G. Dima.
4) „Cântec de sâră“ , de N. Popovici.
5) „Fost’ai le le“ , de T. Popovici. După 
concert va urma joc. Biletele de intrare 
servesc tot deodată şi ca bilete la tombolă.
— Tragerea la sorţi se va face la mie4ul 
nopţii în pausă.

*

Reuniunea rom. d? cântări şi musică din 
Reşita-montană va arangia nu concert în 
favorul său Sâmbătă la 16 Noemvre st. n. 
în sala hotelului Klemens. Preţul de in
trare : In şirele dela I — I I I  1 oor. 60 b., 
dela I V - V I I  1 oor. 40 b., dela V I I I—X I I I
1 cor. 20 b., loo de stat 80 b. Oferte şi 
suprasolviri sa primesc, în interesul scopn-

lni indicat, cu mulţămită şi se vor ouita 
pnblice.

P r o g r a m a :  1) Oordonean: „Dór 
n’a fost vis“ , cor mixt. 2) R ioci-V idn: „ I I  
suonatore di oampane“ , cor mixt. 3) Mure- 
şianu-Vidu: „Trecui valea“ şi „Varia“ , cor 
mixt. 4) Vidu-Radulescu: „Răsunetul A r
dealului“ , oor mixt ou soli şi acompania
ment de orchestră. 5) V idu : „Răsunet dela 
Crişana“ , oor mist. 6) Vidu : „Soumpa mea 
bălăioră“ cor mixt. 7) V idu: „Din şe4ă- 
tóre“ cor mixt. 8) Vidu: „Stefan şi Dună
rea“ , baladă de V. Alexandri, cor mixt şi 
acompaniament de orchestră. Dans.

NECROLOG. Subsemnaţii cu inima 
sdrobită de durere aduoem la cunoscinţa 
tuturor rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţi
lor, oă prea buna nóstrá scţiă, soră, mătuşe 
şi cumnată Iustina Cosma u. Soba, oasaiera 
reuniunei femeilor române gr. cat. şi gr. or. 
din Roşia după un morb greu şi îndelun
gat fiind împărtăşită cu ss. Taine şi>a dat 
nobilul suflet în mânile creatorului la 3 
Noemvrie órele l l 1/̂  a. m. în al 63 an al 
vieţii şi în al 28 an al fericitei sale căsă
torii. Rămăşiţele pământesc! ale reposatei 
a’au depus spre vecinică odichnă în cimi- 
teriul gr. cat. din Roşia, Marţi îu 5 Noem
vrie a. c. la órele 1 p. m. Fie-i ţărîna 
uşoră si memoria binecuvântată! George 
Cosma ca soţ; Ana Suba ca soră; văd. 
Roza Suba n. Vuzdugan, văd. St«fan Mo- 
ritz, Iuliana Gruber, Ecaterina Cosma m. 
Gruber, Ioan Costua paroch gr. or., Nicol. 
Cosma cumnaţi şi cumnate; Roza Dietrich 
Ioan Dietrich, Pascu Suba, Ioan Suba, Ius
tina Suba m. Totnus, Anna Suba, Maii 
Suba m. Bidiga, Ferencz Dietrich nepoţi 
şi nepóte.

L i te  i a tur à.
A  apărut „C lip e  ăe  re p a u s 11 de 

Sorcovă. Un volum elegant, care pote ocu
pa loc pe masa orl-cărui salon. Preţul 2 
corone (Pentru România 2 L e i 50 bani) 
porto e^tra. Credem a fi de prisos a mai 
recomanda în special acâstă nouă apariţie 
literară/ Nomele lui „Sorcovă“ este destul 
de bine cunoscut publicalui nostru din alte 
scrieri ale sale. In acest volum găsim un 
limbagiü frumos românesc şi nişte poves
tiri sorise cu atâta spirit, încât cartea odată 
luată în mână, nu o mai pui jos, pănă nu 
ai cetit’o totă. Se pôte procura la Tipogra
fia A. Mureşianu, pe lăng* trimiterea pre
ţului indicat plas 20 bani porto.

*

p ile le  acestea a apărut într’o broşură 
de 104 pagini, format octav mic, „ C a rn e tu l  
M o ş u uf o interesantă novelă nihilistă,, tradusă 
din germană de Moşul Tiparul Tipografiei 
„A . Mureşianu“ Braşov 1901. Broşura oferă o 
lectură uşoră şi distractivă şi se pôte pro
cura cu preţul bagatel de 30 crucerl (60 
bani) prin tipografia „A . Mureşianu“ şi prin 
librăria Ciurcu din Braşov. — „ Moşulu e cu
noscut cetitorilor noştri din numărosele 
sale lucrări publicate în foiţa 4iarului nostru.

*

Au apărut: „ D o c u m e n te  p r iv i t ô r e  
la  t r e c u tu l R o m â n i lo r  d in  S ch e iu (1700 
— 1783) publicate cu cheltuiala bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov (Schei) de Dr. Stene 
Stinghe. Volumul I Braşov. Tipografia 
Ciurcu et Comp 1901. Tot d-1 Dr. Sterie 
Stinghe a publicat la 1899 „ Istoria bisericei 
Scheilor Braşovului“ (manuscript dela Radu 
Tempea), cu cheltuiala acelei biserici.

*

A  apărut „C a rtea  s a c re lo ru de Ma- 
rion, o broşură hazliă de 128 pagini, cu- 
prin4ând peste 50 de po^sii la adresa sô- 
crelor. Broşura ofere lectură forte plăcută, 
mai ales pentru gineri. „Cartea sôcrelor“ 
se pôte procura şi dela Tipografia „A . 
Mureşianu“ îu Braşov ou preţul de 1 cor. 
plus 5 bani porto.

*

A  apărut I s t o r ia  lu m i i  partea a
IlI-a  tălmăcită de preotul C. Morariu, după 
Dr. Th. B. W elter, şi se pôte prooura dela 
Tipografia „A . Mureşianu“ ou preţul de
1 corônà, plus 10 bani porto.

„ C a ra c te re  m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de Ioan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acâstă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

Rănile Egiptului.
Faraon cel din poveste, 
împărat peste Egipt,
A  avut destule rane
Ce-a mâncat Egiptul fript!....
Insă rane c’ale nóstre,
Ce ne bântue mereu,
N ici odată ’n nici o ţară 
Nu le dete Dumne4eu....

*
* *

Mai întâia avem: Amorul,
Pentru tineri 40u divin,
Inse pentru moşi şi babe 
Crâncen inimic hain....
E l  produce sinucideri 
A  mii tineri şi bătrâni 
Cari într’una scad din număr 
Pe ai noştri bravi Români....

*
* *

Apoi luxu-i altă rană 
Ce ne bântue cumplit,
F I  produce certa ’n casă 
Şi ruină la sfîrşit....
Mai produce şi divorţuri *)
Şi adesea şi omor,
Cari slăbesc mereu moralul 
Bunului nostru popor....

*
* *

Vine-apoi cucoana Lenea 
Cunoscută de demult 
Pentru care ’n tot-dóuna1 
Omenirea are cult.
Lenea, da, cuconă mare 
Care-aduce ne ’ncetat 
Crisa ’n ţ0ră, sărăcia,
Crime mari de neertat....

* ■
* *

Apoi vine şi prostia 
Şi în asta suntem tari,
C ’o posedă mii de omeni 
Şi inculţi şi cărturari.
Ea  produce ’ncurcătură 
Pierderi mari şi din destul 
Ş ’apoi marea fudulie,
Că tot prostul e fudul!....

*
* *

Apoi vine şi Beţia,
Rană mare ’ntr’ale mari,
Ce-o posedă multă lume 
Dela proşti la cărturari....
Şi beţia, ce nu face?
Tóté, tote, ’ntr’un cuvânt:
Bătăi, crime, desonóre,
Tot ce-i rău pe ăst pământ....

** *

Şi mai e Cartof or ia 
Ne fălim cu dumniaei 
Că-i o rană, ce se ’ntinse 
Până chiar şi la femei 
Ş ’apoi dânsa, ce n’aduce,
Perdere de nopţi şi bani,
Ruinarea sănătăţii
Şi a casei pe mulţi ani....

*
* *

Cum vedeţi, de aste rane 
Suferim cu toţii noi 
Şi d’aceea tot ca racul 
Mergem strună înapoi....
Dâcă vreţi să nu v ’abată 
Eu vă dau un leac faimos: 
Infrânaţi-le pe tőte!
Ş’atunci lecu-i de felos.

Marion.

*) Alusiune mai ales de desele divorţuri din 
România.
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Cultura şi îngrijirea grâului,
Disertaţiune poporală rostită de

Io a n  F. IVegruţiu,
în adunarea gen. a Despărţământului X I  (Blaşiu) 
al „Asociaţiunei“ , ce s’a ţinut în comuna Sâncel 

la 5 August 1900.

(Fine.)

IV.

Secerea urmézá, când sunt copte 
holdele. Grâul pentru pâne îl sece
răm mai în pârgă, pentru-că şi alua
tul e mai cu putere; ér cel de se- 
mînţă, când e deplin copt. Prin có- 
cere deplină grăunţele primesc tóté 
sucurile trebuincióse.

E bine se-l ţinem în clăi mai 
mult timp, păna adecă s’au uscat bine 
paiele şi buruenile, şi numai după 
aceea se-l cărăm şi aşe4am în şură, 
în stoguri, ori în jirec(i. După o Zi
cală veche románéscá: „M ai bine sé 
încolţâscă şi sé se strice bucatele în clăi, 
decât în stog“ . Preţul grâului îl ho- 
tăresce bunătatea, greutatea, cură
ţenia şi puterea de încolţire.

Curăţenia grâului se pástrézá 
prin cernut; ér puterea lui de încol
ţire se păcjesce prin buna îngrijire.

Décá grâul nu-i cernut mai ade- 
se-orî, nu-i îngrijit şi ferit de ume- 
4élá, atunci îşi perde în curénd pu
terea de încolţire. Şi din potrivă, îşi 
ţine puterea de încolţire 8— 4 ani, 
decă îl grijim cum se cuvine.

S ’au făcut probe cu seminţe în
chise de 100 de anî în morminte şi 
s’a adeverit, că acelea au încolţit 
şi au resărit. De unde se vede, că 
puterea de încolţire se póte păstra 
timp forte îndelungat, déca le ferim 
de aer şi de umecjéla, adecă décá le 
ţinem închise. ^

Cu cât îs mai uscate bucatele 
nóstre, când le punem în grânar, 
am bar séu coş, cu atât le putem 
tiné mai îndelungat, cu atât sunt 
mai bune de semîuţă*

Grâul tâiafc íü pârgă mai iute 
se încinge şi mai înainte îşî pierde pu
terea de încolţire, decât cel deplin 
copt. Cel uscat pe cale naturală mai 
iute, ca cel uscat pe cale maestrită.

Aşa-déră putem cjice> că prima 
condiţiă ca o semînţă se-şî păstreze 
puterea de încolţire timp mai înde
lungat e : sé ajungă în grânar séu coş 
cât se póte mai bine uscată.

A  doua condiţiă e : gr anele sé fie 
bine uscate. Pe timp umed şi ploios 
trebue sé le ţinem închise, ca sé nu-şi 
tragă umecj0lă grăunţele din aer, şi 
se-şî piardă puterea de încolţire. In 
loc umed grăunţele îşi pierd şi faţa.

Grânarul trebue aaa-dér făcut 
în loc mai ridicat şi uscat şi aşa în
cât se se potă uşor aerisa, şi se se 
potă închide bine, când timpul e 
ploios, rece şi când ninge.

Pentru cei-ce n’au lipsă de grâ
nare, sunt bune ambarele séu coşu
rile închise, cum sunt celea ce le 
cumperăm dela Secui. Pentru-că lu
mina, sórelui încă schimbă faţa bu
catelor.

Noi de obiceiü semenăm grăunţe 
din recolta anului de mai înainte, 
şi mai arare-orî semînţă de 2 ani. 
In anii réi înse e mai bine sé seme
năm semînţă veche, dér bine con
servată. Altcum grâul vechiü e mai 
scutit de tăciune şi rugină, ca cel 
nou, de-órece bureţii séu tăciunele 
pier într’un an. Afară de aceea grâul 
vechiü de 2 anî, décá a fost bine în
grijit, resare şi mai bine ca cel nou.

Cele mai multe seminţe în anul 
prim nu perd mai nimic din puterea 
lor de încolţire, ci şi-o ţin 2— 3 ani. 
De aici încolo apoi le scade de
odată.

V.

Sciut lucru este, că grâul şi ce
lelalte grăunţe se încălc|esc, decă 
stau grămadă şi décá nu le grijim, 
nu le vînturăm şi întôrcem adese-ori 
se şi încing şi capetă un miros greu. 
Mai iute se încinge orzul, secara şi 
grânele secerate în pârgă, pe plóie, 
séu cari le-am cărat ude din clăi, 
séu le-a udat plóia pe timpul căra
tului. Ca se împedecăm încălcarea 
bucatelor, trebue se le punem în gră- 
mecfï mai mici şi trebue se le în tur
năm cu vînturătorele, la început în 
fie-care 4i> apoi tot mai rar.

Bucatele le putem scăpa de mi
ros, décá tot la 100 chil. grăunţe 
punem 5— 6 chilo praf de cărbuni 
de lemn, ce se amestecă bine prin
tre grâu. Peste 8— 14 4^e vînturăm 
grâul. Décá nu şi-a perdut încă mi
rosul, repetăm acest lucru.

Seminţele şi bucatele bine gri- 
jite scad într’una. Scăderea e deo
sebită după soiul bucatelor, după 
timp şi după versta lor.

Grâul şi secara uscată bine în 
anul întâiu din Octomvrie şi pănă 
în Iulie, adecă în 9 luni, scade cam
2— 3 % .

Orzul şi ovësul 3— A%  ; ér păs- 
tăiosele şi oleósele 3— h%  în anul 
întâiu, ér în al doilea 3 % .

Rapiţa cam 12— l h % .  Trifoiul 
scade mai puţin, abia yg %.

Scăderea aternă şi dela îngri
jirea bucatelor, începând dela secere 
şi pănă la aşecfarea lor în grânar, 
ambar séu coş.

In tóté grăunţele séu seminţele 
se află o anumită mesură de apă. 
Décá pe timpul secerişului e cald 
şi timpul secetos, atunci aflăm în 
grăunţe cam 10— 20%  de apă; ér pe 
timp ploios şi umed şi mai mult.

Cum am c|’s> în timp priincios 
semenăturilor în grâu se află 10— 20 % 
de apă. De unde putem vedé, că 
umec|éla aerului are mare influinţă 
asupra greutăţii şi a scăderii tuturor 
bucatelor séu grăunţelor. Cu cât 
adecă e mai umed aerul, când më- 
aurăm bucatele, ce le vindem cu 
maja, cu atâta vom afla în bucatele 
din grânarul, ambarul şi coşul nos
tru o scădere mai mică; şi întors, 
cu cât va fi mai cald, secetă mai 
mare, când le mesurăm, cu atâta va 
fi mai mare şi scăderea în greuta
tea lor.

împrejurarea acésta însë se nu 
ne s parie, ci pentru aceea se ne grijim 
bucatele, ce le-am adunat cu multă 
trudă şi cu mari cheltuelî. Mai bine 
se scadă, decât se se strice Pentru 
aceea se nu uităm a-1 întôrce şi vin- 
tura de câte-orl e de lipsă. Grâul 
vechiü încă trebue se-l întôrcem în 
lunile de vară tot la 6 septemâni, 
ér în cele de iérnâ e de ajuns, decă 
îl întôrcem tot la 2 luni odată.

Mai repede se încăl4esce orzul 
şi mai puţin ovësul. Mai tare se în- 
căl4esc vara sub coperişul de tini
chea (pleu) decât sub alt coperiş.

De una së mai îngrijim. In grâ
nar, ambar séu coş së punem tot- 
déuna bucatele alese, curate şi us
cate bine. Grăunţele mai slabe de 
clasa III, apoi gozurile ce pică lângă 
ciur, së le punem cu totul în alt loc, 
departe de bucatele frumóse şi alese, 
ér nu în grânar.

în grânar trebue së ţinem curat 
în tocmai ca şi în casa nostră, unde 
locuim. Unde-i curăţeniă, acolo nu 
se încuibă gărgăriţele şi celelalte 
gónge şi animale, cari ne fac pagube 
în bucate. A fară de aceea bucatele 
curate şi grijite se şi vînd mai cu 
preţ. Economul bun şi plugarul har
nic se cunósce de pe rênduiala din 
curtea sa şi de pe curăţenia buca
telor şi a vitelor sale.

Onorată adunare!
Iubiţi p lugarii

Multe aşi mai avé sé ve spun 
despre grâu şi spicóse, dér nu voiesc 
se ve prea obosesc.

Ve mulţămesc pentru dragostea, 
cu care m’aţî ascultat. Eu v ’am spus 
lucrurile acestea cu tótá bunăvoinţa, 
aşa după cum le sciu din păţania 
mea şi după cum le-am cetit din 
cărţile de plugărit şi economie, în 
cari economi şi plugari învăţaţi şi-au 
scris, au pus pe hârtiă, ceea-ce ei 
au făcut şi păţit ca plugari şi economi.

Puteţi se luaţi şi D-vóstre iubiţi 
plugari înveţătură din cele ce v ’am 
spus astă4î. Urmaţi poveţele, ce v ’am 
dat şi veţi vedé, că un bun lucru 
faceţi.

Se munciţi cu sîrguinţă pămen- 
tul; semănaţi grăunţe curate, frumóse; 
îngrijiţi-ve bucatele adunate cu multă 
sudóre; lucraţi moşi0ra vostră; gri- 
jiţî, curăţiţi ţarinele şi holdele vós- 
tre cu tótá inima şi hărnicia; se 
aveţi tot-déuna strămoş0sca încre
dere în ajutorul Părintelui nostru 
ceresc, în Dumne4eu-Tatăl, dela care 
ne vine tot darul şi totă binecuvân
tarea.

MULTE ŞI DE TOTE.

O vfndétóre de diavoli.

La  Varşovia publicul şi pressa nu se 
ocupă decât de extra-ordinarul proces in
tentat de cătră autorităţi unei domne 
Blima Frenke, din acel oraş, învinuită că 
„a vândut diavoli în detaliü“ .

D-na Frenke, care sta într’o mahala 
din Varşovia, însciinţase pe toţi vecinii ei, 
că densa era în legătură cu Satana, care 
pusese la disposiţia ei un numér nemăr
ginit de diavoli de rang inferior.

Vrájitórea se oferia sé vendă, în schim
bul unei sume mari, o formulă magică, ce 
dă o putere absolută asupra unui din aceşti 
diavoli inferiori. Voia cine-va sé se răs- 
bune ? diavolii l ’ar r^sbuua; era cine-va 
urmărit pentru un delict óre-care? diavolii 
ar fura tóté hârtiile compromiţătore. Cu un 
cuvânt, ei ar face tóté treburile necurate 
séu prim ej diósé, Cu cari i-ar însărcina po
sesorul formulei magice.

D-na Frenke se înavuţi repede şi 
vîndu o grămadă de diavoli ţăranilor şi 
săracilor ignoranţi de prin partea locului.

Dór unul din cumpărători, anume 
Sgimarski, védéndu-se oséndit la închisore, 
deşi plătise 40 franci uuui diavol, care tre
buia sé facă aşa ca el sé fiă achitat, în- 
sciinţâ poliţia. D-na Frenke a fost arestată.

*

Un tun monstru.

De curénd s’a instalat în faţa New- 
yorkului, la Sandy Hook, un tun monstru, 
pentru apărarea cóstei. Acest tun construit 
ia arsenalul din W aterlievt, are o lungime 
de 17 metri, cu un diametru, la basă, de 
l m şi 88; cântăresce 126 de tone, fără 
afet. Acest tun asvîrle un proiectil de 
1250 kgr. şi de-o lungime de l m 62 la o 
distanţă maximă de 35 kilometri. Viteza 
iniţială a proiectilului este de 792 m. şi 
forţa sa de penetraţie, într’o placă de oţel, 
de l m,06. Fiă-care lovitură costă bagatela 
de 4000 lei.

*
D eeoraţtă ea decoraţia , dér n u -i  

pâne.
In Rusia nu sunt sgîrmţl ó menii pu

terii cu împărţirea decoraţiilor, trebue însă 
plfttit pentru ele. Spre pildă „Ordinul Sta- 
nislau“ , clasa a treia, ae plătesce ou cinci
sprezece ruble, rCrucea de argint“ pentru 
merite e mai eftină, îl costă pe om şâpte 
ruble şi 50 de copeici. Cât de puţin costă 
astfel de decoraţii, în vremi de misenă 
ómenii mai săraci renunţă de bunăvoiă 
la ele,

p ile le trecute nn poşfar r fost deco
rat ou orucf ft dn argint. Când i-s’a predat, 
i-s’-au umplut ochii de koréin! şi cu mare

supărare privea la decoraţiă. In fine dând 
din oap cjtse : ]

— Plâng, pentru-că trebue s& plătesc 
pentru ea şApte ruble. Acasă am şâse bă* 
eţl, cari cer pâne, sanb flămânzi. Vă rog 
i«rtaţi-mă, n’o primesc.

PO S TA  R E D A C Ţ IU N E L

D-lui V. — Baru-mare: Corespondenţa de 
de care întrebi, nu s’a putut publica, din caus& 
că afacerea din cestiune era presentată îu mod 
nelămurit. Satisfacem bucuros, decă vei scrie a. 
doua oră clar şi lămurii.

CcLlenda/ruL l s é p t é m à n e i .
OCTOM. (1901) are 31 dile. BRUMAREL

pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul. v.

28 S. ui. Teren ţi n
29 S. m. Anastasia
30 S. m. Zonobiu
31 S. ap. Siachie

1 Cosma şi Dam.
2 Mart. Anchidim
3 S. m. Acepsinoa

Călend. Greg.

10 Andrem
11 Ep. Manin
12 Iosafat
13 Stanislau
14 Iosafafc
15 Leopold
16 Edmund

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Novembre 1901.

Mésura
séu

'reutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

H. L . Grâul cel mai frumos 12 40
G-râu mijlociu . . . 11 60
Grâu mai slab . . . 11 20

ţţ Grâu amestecat 8 80
ţ) Săcară frumosă. . . 7 80

n Săcară mijlociă. . 7 40
ţţ Orz frumos . . . . 7 -

n Orz mijlociu. . . . 6 60
A Ovăs frumos. . . . 5 30

11 Ovăs mijlociu . . . 5 -
A 7 60

Mălaiu (meiă) . . . 7 40
ţţ 20 —

16 -
10 50

ţţ Semenţă de in . 22

V Semenţă de cânepă . 7 -
yy Cartofi......................... 2 10
y) — -

1 kilă Carne de vită . . . — 96

n Carne de porc . — 96
•A Carne de berbece. — 72

00 kil. Seu de vită prospăt . 44 _

n Său de vită topit . . 72 -

. Í  18.05

C & srsu i  l a  b u p w  dîu Mmna*.
Din 8 Novembre n. 1901.

iîeata ung. d© aur 4 % . . .
f.?<suta de cor6ne ung. 4°/0, .
L-apr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  121.50
i.znpr. căii. fer. ung-. în argint. 41/2°/0 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.75 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.90 
Impr. ung. cu premii . . . .  178,85 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 14450
Renta de argint austr.........................98.60
Renta dn hârtie au-str......................9840'
Renta de anr austr.........................118,56-
Losurî din 1860............................... 139,—
Acţii de-ale Băncei austro ungară. 16.03 
Aoţii de-al* Băncei ung. de credit 630.— 
Acţii de ale Băncei austr. de credit 616.25
Napoleondorl. ......................... ....  . 1904
Mărci imperiale germane . . . .  117.15
London v is ta ..................................  239.12%
Paris v i s t a ...................................... 95.22%
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.50 
Note i t a l i e n e .................................. 92.50

Têrgul de rîmători din Steinbruch. |
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost 1& 5 

Nov n. de 38,864 capete, la 6 Noemvrie n. 
au intrat 1385 capete şi au eşit 779 capete,, 
rëmânênd la 7 No-m vrie n. un numér de
39 470 capete.

Se notăză marfa unguréscà: veoh& 
g r e a  dela 0 —0 fii. tînără g r ea  delfc 
92— 93 fii., de mijloc dela 91—92 fii 
uş6r & dela 91— 92 fii. — Sêrbéscà: grea 
88— 90 fii., de mijloc 86—88 fii., uşori 
84—86 fii. kilogramul.

iropr dar : Dr. Aurel Mureşianu.

R id ’jctor responsabil'. T ro ia n  M  Pup»
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Bursa de mărfnri din Budapesta.
din Ü Nov. 1901.

S e m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bâcska . . , 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Cuali-
tatea
per

Hect,

80
80
80
80
80
bO
60

Seminţe vechi 
ori noué Soiul

Sëcara. 
Orz . . 
Orz. . 
Orz . . 
Ovës . 
Cucuruz 
Cucuruz 
Cucuruz 
Hirişcă

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu .

Cuali-
tatea
per
Hect.

70—72 
60—62 
62—64 
64—66

7B
73

Preţul per 
100 chilograme

dola
8.60
8.60
8.55

până la
8.75
8-75
8.66

Preţul per 
IOC chilograme

dela
7 .~
♦5.80
5.40
5.75

4.70

pană la
7.10
7.—
5.4b
5.90

■4.90

Producte div. S o i u l

de trifoiù

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . . 
Unsóre de porc

ni ”Slănină . . .
Prune . . . . 

«
Lictar . . . .

Nuci . . . * 
Gogoşi. . . •

Miere . . . .

Cérà . . . 
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşia . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serdbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
ungurescl. . . 
serbesc! . . . 
brut . . . . 
Drojdiuţe de s.

C u r s a i

dela
42.—

51.50 

44.- -

17!—

pana
48.—

52.—

44.50

n!bo

Bursa de Bucuresci
din 6 Nov 1901.

V a l o r i D
o-

bê
n

dà Scad.
cup.

Cu
bani
e;ata

flenta am ortisabilâ.................. 5% Apr.-Ocî 90.7,
„ „ Impr. 1802 . . . Ian.-Iul. 93.—
„ r din 1893 . . . 5 „ 93.—
n „ 1894 int. 6 mii. 5 » Apr.-Ocî. — .—
„ „ Impr. de 321/5 mii. Ian .-Iu l. î7.Va
„ „ Impr. de 50 mii. . n n W 'h
„ „ Impr. de 2V4 m. 1890 î? » 78 ~
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4 „ » îî 78.—
„ „ Im. de 120 mii. 1894 4 „ îi îl 78.—
„ „ Imor de 90 mii. 1896 4 „ 11 Î1

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 0 ii Mai-M. 77-V a
„ Casei Pensiunilor ir. 300 10 îî îî
„ comunei Bucuresci 18.KB 5% Ian.-Iul. — .—
n n n din 1884 & „ Mai-N07. —.—
n n n dm 188K IM.-Bec. —.—
„ „ „ din 1890 Mai-Nov. — .—

Scrisuri fonciare rurale . . . ias.-lul. 92.5/3
8cris. fonciare rurale din 18̂  0 ±,i î1 îî Ï 6-3U

„ „ urbane Bucuresc )î îî 78.3/4
it ii ii  ̂ • • 6 » îl 11 73. -

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 n 
V. N.

îî r -----

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 5a > 150 v. --
Banca Naţion. uit. iiv. 8^.— 500 într. v. 2030
Banca agricolă........................... 500 150 v. 252.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. î.-a—
Naţionala da asig. uit. div. lei 43 2^0 »  îî 355.—
fioc. bazalt artif. uit. div. le i 30 2M) îî îî 355.-
Soc. rom. de constr. uit. d'V. 15 1. 250 îî îî
Soc. rom. de hârtie uit. — .— 1(X) p î? — ,—
„Patria“ Soc. de asia;, uit. 4 1*1 100 îî îî .—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 » ------

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 îî Jî — ,—
8oc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 îî î? — .—
B̂istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 îî îî — .—

Sociat. p. constr de Tram&xs 200 » »
20 franci a u r ............................ — >1 îî — .—
fabricile Unite de gazose. . . 12 »  » — .—

S e o m p t u r i t

Banca nar.. a Rom. ?°/n Paris . . . . S°/n
Avansuri pe efccte 8 „ Petersburg . . «"/o
Casa de depuneri 10„ Berlin . . . . 4°/o
Londra . . . . 3 » Belgia . . . . » V ,
Viena..................... 4 - Elveţia b°/J

0000000ex3000000«000cx)0000000000

Dr. Sterie U. Ciurcu
X Bdilkangasse. —  _ZW. 10. V ie n a . 

C o n s u l t a ţ i u n l  
eu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Yiena. 
0330000D0330000II>00000000̂ 000030

Vice*comitele comitatului Braşov.

Nr. 13925-1901.

FVBLXCAţmTl.
Locurile membrilor munioipall, cari au 

Împlinit 6 aul în sensul legei, preoum şi 
locurile devenite în vacanţă ale membrilor 
«Ieşi pe basa art. X X I .  din anul 1886, sunt 
»•se oonpa pe calea alegerii.

Municipiul prin decisiunea adusă tn 
tdnnarea din 30 Ocfcomvrie a. o. alegerea 
pentru soopal amintit a defipt’o pe

14 Noemvrie 1901
în oare 4‘ alegerea în fie-care oero alegă
tor trebue fin ită : alegerea se începe la 9 
óre a. m. şi se finesce la 4 óre d. a.

Tot-odată aduo la cunoscinţă numele 
comisarilor încredinţaţi cu conducerea ale
gerii. Locurile alegerii şi numérul membri 
lor, cari trebue aleşi, precum urmézá:

l-ul cerc alegator: Cetatea-Braşov.
I-ul sub-cero a legétor: oetatea internă: 

Dela Nr. 1— 98, 322—827, 481— 648: 
adecă: strada vămei, piaţa mare, şirul inu
lui, şirul grâului, şirul pómelor, şirul flori
lor, piaţa cailor, valea lată, strada biseri- 
cei, strada şoolei, curtea Honteros, strada 
Porţii, piaţa rozelor, strada M 'hú l Weiss, 
strada Sf. Ioan şi strada brutarilor.

Preşedintele de a légere: Augustin Reich.
Substitut de preşedinte: Papp Ferencz.
Locul de a legere: sala cea mare a ma

gistratului.
In acest cerc din sînul membrilor or

dinari ies: H intz Ernő, Gmeiaer Gyula, 
Jekelius Jetiö {a murit), Sehuell Károly şi 
Schwarz Augustin; — deci sunt de a-*e 
alege 5 membri.

2-lea sub-cero alegötor : cetatea internă : 

Dela Nr. 94 -321 , 32 8 -480 ; adeoă: 
strada Hirscher, strada orfanilor, stradalăcă 
tuşilor, strada nouő, strada funarilor, strada 
négrá, strada măcelarilor, piaţa vacilor, 
strada spitatulai şi strada aţii.

Preşedinte de alegere : Schlandt Gottlieb.
Preşedinte substitut: Sohuster Károly.
Locul de alegere: Localitatea reuniunei 

de industrie.
Se aleg 6 membrii, adeoă sunt a-se ocupa 

locurile membrilor eşiţl: Adam Károly, Dick 
Ede, Dr. Lurz Károly, Hieoaesch Ferencz, 
Paul Vilmos şi Sohuster Károly.

3-lea sub-cerc alegétor: suburbiul Soheiu

Preşedintele de a legere: Iosif Puşcariu.
Preşedinte substitut: Dr. George Baiu- 

lescu.
Locul de a legere: localitatea de gimnas- 

tioă dela báile de abur.
Se aleg 4 membri, adecă sunt a-se ocupa 

loourile membrilor eş iţl: Voina Vasilie, Ioan 
Leoger, Baiulescu George şi Goldiş Yasilie.

4 lea sub-cerc de alegere: suburbiul 
Braşov ul-vechiu.

Preşedinte de alegere: Dr. Gusbeth Ede.
Preşedinte substitut: Herter János.
Looul de alegere: localitatea şcolei ev. 

luth. din Bra^ovul-vechiu, St. Bartolomei. 
—  Alege 4 membri.

Din acest cero ies: Herter János, 
Hubbes János, Hart Kâro ’y  şi Scherg 
Frigyes jun.

5 lea sub-oerc de alegere: suburbiul Blu- 
ména, Gaosmaier, piaţa spitatului militar,

sub Tecnpa, Dîrste, Timişul inferior şi
superior şi Stupimle.

Preşedintele de alegere : Dr. Vajna Gábor
Preşedintele substitut: Mátyás Károly.
Locul de alegere: şcola elementară ev. 

luth ung. din líluména.
Se aleg 6 membrii. In acest cerc de 

alegere ies: Józsa Mihály, Marzell János 
Dr. Pavelka E r»ö , Seewaldt RézsŐ, Neu- 
geboren Henrik (a murit), László Gerö 
(a murit).

II lea cerc de alegere:
Cristian, Reşnov, Vulcani, Ghimbav, Codlea.

Alegerea va fi în casa comunală din 
Ghimbav sub presidiul lui Frătsohkes V il
mos; substitut P fa ff Mihály.

Se ocupă locurile membrilor eş iţ l: 
Gagesch János, Liehn György, P fa ff M i
hály, Dr. Rosenauer Gusztáv, Schiel Fri
gyes şi Zerelles Márton, deci 6 membrii.

III-lea cerc de alegere.
Hermau, Sân-Petru, Preşmer.

Alegerea va fi în casa comunală din 
Hermán sub presidiul lui Meschendörfer 
József, substitut: Horváth Peter.

Suut a-se ocupa locurile membrilor 
eşiţl: Copony János, Meschendörfer Iozsef, 
Siudel Ferencz şi "Wagner Péter, deci 4 
membrii.

IV-lea cerc de alegere.
Hălchii, Feldióra, Bod, Rotbav, Măieruş, 

Apacza, Újfalu şi Crizbav.

Locul de alegere casa comunală diu 
Feldiórá, sub presidiul lui W endel Márton, 
substitut: Nicolaus György.

In acest cerc sunt de a-se ocupa lo 
curile membrilor eş iţl: Imrich János, Hitsch 
Péter, Dr. Neusiădter Frigyes şi Rheindt 
Rezső, deci 4 membrii.

V-lea cerc de alegere.
Bácsfalu, Türköá, Osernátfalu, Hosszufalu, 

Tátraiig, Pürkereoz şi Zajzon.

Alegerea va fi în caea comunală din 
Hosszufalu: Preşedinte de alegere Zonda 
János, substitut Masznyik Gyula.

Sunt a se ocupa loourile membrilor 
eşiţl: Domokos Istváo, Sipos János, Giro 
Szász István şi a lui Karáosonyi Sándor.

ín urmă fac cunoscut, că catalogul 
membrilor rectificaţi şi a alegătorilor com
pus de comitetul rectifioător după cerou- 
rile de alegere, in órele de cancelariă se 
póte vedé la protonotariul comitatens.

B r a ş o v ,  în 4 Noemvrie 1901.

Dr. Jekel Frideric,
vice-şpan,

De  v e n d a r e  o  c a s â  p e  T o c i l e  nr. 

3, este de vên gare  din mână libară.

Sz. 6418-1901
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Grütt R u d o lf  végrehaitatóoak G-hisu 
Ana ez. Thaus végrehajtást szen
vedő elleni 162 kor. 4 fii), tőkekö- 
yeteléa és jár. iránti végrehajtási ügyé
ben a brassói kir. törvényszék (a 
brassói kir. járásbíróság) területén 
lévő s. a földvári 539 sz tjkvben fog
lalt 3719 hrsz. fekvőre az árverést 
982 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a íenaebb megjelölt ingatlan az 1901 
évi November hó 13-ik napján délelőtt 
9 Órakor földvár község házánál meg
tartandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron Jalól is el
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoz
nak az ingatlan becsárának 10ü/0-át 
készpénzben, vagy az 1881- L X  t.
ez. 42 § ában jelzett, árfolyammal 

számított és az 1881. évi november 
hó 1-óq 5833. ez. alatt kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadókképes érték papibban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: L X  t. ez. 170. §-a értei 
mében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatoi.

B r a s s ó ,  1901 évi Aug. hó. 5-én. 

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

■ v o o o
r

■ > o o o ^

§ T|e cătră o casă de agentură şi ^ 
û Ucomission din Románia se caută. £I
0 de preferinţă RomâD, în verstă 0 
v de 25 pâoă la 30 anî, care a Ş 
■ absolrat şcola comercială şi ea-
1 re se fi fost într’o casă de agen- 
v tară şi comission, s^a într’an ma- 
Q gasin de ierăriă e6a coloniale, v 
^ Se cere, ca pe lângă limba V

română, se cunoscă şi limba ger
mană şi francesă, sen cel puţin 
germană, şefia liber de armată 
şi presentabil şi se dispună de 
certificate bune de absolvarea 
şcolei şi de practica făcută.

.A - ne adresa sub „ V o i a j o r “ 
la redacţia acestui <Jiar.

4—4(306)

a o o o - o - o o o

R f I O  f l  P !^ t e s c  ceiui ce va 
u U U  I I -  mai căpăta vre-odată 
d u r e r e  d e  d in ţ i ,  ori ÎT va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachetare 20 filler deosebit)

Erezii A . Bartilla (E. Winkler)
VIENA, I9/I.| Som m ergasse f .

SS se câră pret^tindenea apriat apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La  locu- 
riie, unde nu se p<5t,e căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 COr. franco.

Se capetă în BRAŞOY la farmacia 
D-iui V ic to r  Roth şi la farmacia În 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

Făeenduse multe imitaţiunî de bon- 
bonele lui Rethi Voronica (Pemete) vom
i n d i c a  în locul acesta F a r m a c i i l e  
unde se vor putea capâta preparatul
lui Réti original.

0
©

©

d ’ a în cele din urmă sé facem concurenţă b a z a r u l u i  séu mar- 
fr i de têrg ieftine, am luat asupră-ml a face reolamă uueia din 

cele mai mari Fabrice Elveţieue de orolôge şi a v i n d e  aprôpe pe n i 
m i c , după < ât mai ajunge urmàtôrele orolôge de buzun&r cu mecanism 
f6rte bun.
fl. 2.10) Un orologiu de nickel Ancker Remon- 

costă J toir c’un lanţ f  ances suflat cu argint.

fl 4.20l Un orologiu Remontoir de argm tveri- 
costă / tabd c’un lant americwn. sufint cu ari?-.

fl. 4 70 ţ Un orologiu Remontoir de argint v-rit. 
costă / de Dame, c’un lant engl. suflat cu a-gi.

fl. 11__ i Un orologiu Remont. de aur veritab de
costă J 14 carate împreună cu casetă de atlas 

şi cu ud lanţ elegant.
P e n t r u  f ie - e a r e  o r o lo g iu  se dă  o ţ a r a n ţă  d e  3 « n î .

Ceea-ce nu convine bucur-jg ?e schimbă ou altele séu se ît apnieză 
banii, aşa că nu-t nicî un ri^ic. —  Alte anm ţurl de felul acesta sunt 
imitaţii. —  Comande se pot face cu bani gafa séu prin rambursă dela

— Depositul de orolôge şi juvaericale, en gros —
E -  H O L Z E E ,

liferant al Reuniunei amploiaţilor da stat ces. reg. din Austria etc.
l i ia c o v la ,  (Stradom 18, Austria>

— Catalôge ilustrate la cerere se trimite gratis. Se caută agenţi.
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25̂ Pentru morburi de stomac !2
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări sreu de mistuit, ferbinţeli, prea 

reci, sen. viaţă neregulată şi’au tra^ un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de kurueni (Krâuterwein) a lui Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este prepar&t din buruieni excelente şi vinde- 

* cătore cu vin bun, întăresce stomacul şi organismul de m istuire al 
f omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a- 
/ rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la înepput. 
De aceea sa se folosé-ca de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţM, slăbic une, VOIîiare, dispare adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările c s : neastimper, colică, bătaie de inimă, insom- 
niă, cangestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

trebuiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

SliM eliisa, paliditatea fetei, anemia, debilitatea ^"lín
ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnăvieiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc df* linsa de spetit, nervosiiaie, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excita apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
aliuă nervii excitai! şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

V in  fie  b u ru ie n i se c a p e lă  în sticle á 3  cor- şi 4  co r. în far
maciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţinţarî, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JN.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránjrkut, Boldogvár^s, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 
m i t e  8 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

—•— S é  se fé ré s  că. «Ie im ita ţie . ——

cereţr anume Vin de buruieni a lui fcg. Hubert Ullrich. -m
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din viu malaga 450'0, spirt de 

vin 100.0, Glicerin ÎOO'O, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320Ó, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

n  V, â  1 d  e s  t  e

f ă  r  ă

Vase-Thermsplier4e t:̂ .®n,eoiille
mâncări, menajuri la venat.

Conservă ca’d mâncările şi beuturile 
— ~  f ă r ă  I  © c. = —  

Therroopliore pentru lapte se pote
ţine cald 8 — 10 ore lapte pentru copii 
de ţîţă

— ~  f ă r ă  f  o c. ~ —
Thermcpor pentru Comprese
se pote aulica căldura ore întregi

-—~  f ă  r  ă  f  o c. ~ —f o  <- !
Vase pentru b u c a t e ,  precum si obiecte Incălditor de mufurî, pungi, scăunele etc

necesare la cautarea bolnavilor. — Prospecte gratis şi franco. —
întreprindere pentru Aostro-Ung de Tliermopliore m VIENA.

Locuri de vendare în BRAŞOY: pentru obiecte de b eătărie la SCarl Kamner, 
pentru obiecte de medicină la Fr. Stenner, farmacist.

CE.mmammMiM.mM.muJt

1TCA generală, de asigurare mutuală

§ Fondată I »  anul 1868 \ î n  S i b i i u .  I Fondată la anul -868 \

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de In cen d ii şi exp losiiin e , edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe,
Care si v i te  de tot soiul, ggroducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabi a în pauşal în condiţii avantagiose,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii dGiîîeniaie, sta
bilimente de fabrici, mo i etc.

b) S*e v ia ţa  o m u lu i în conbmaţiunî deosebit de favorabile, prin 
cari capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte; cât şi îir caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. —  Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum ţi r e n t e  v i a g e r e .

c ) Asigurări de spese de înmormântare în 3 modalităţi diferi
te , pentru sume dela 50—40tf corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

“ S  Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit 55—
Informaţiuni se dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRilflSSYLVilNiA“

în Bra şov, „Strada Mihael Weiss“ nr. 24.
Agent principal: Heinricli Hermann. 30—62.(ico)

gas. „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

■
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Subscrisa primărie comunală în numele comunii Sângeorgiul român 
(Olâh-szent-Gydrgy) în Ungaria (comitatul Bistriţa-NâsSud ca propriatară), 
prin acestea publică licitaţia de e s a r e n d a r e  a institutului de scalde 
şi apă minerală „ H E I B  JK*^ cu totul ce aparţine acestui institut, pre
cum clădiri, mob'le etc. încependu-se arenda din I Ianuarie 1802, pe un ciclu 
de 10 ani, eventual şi mai mulţi, chiar şi până la 99 ani.

Lcitaţia se va ţ ne în 2 Decemvre 1901, încependu şi Ia 9 6re a. m. 
în  c a n c e l a r i a  c o m u n a l ă .

Preţul striaărei este 8.000 (op<fc mii) corone de fie-care an.
Până la începerea licitaţiei se  p r i m e s c  şi  o f e r t e  închise. Atât 

dela licitanţi, cât şi dela oferenţi se poftcsce un vadiu de 10°/0 în bani 
gata seu în hârtii de valore, precum şi atestat de purtare morală şi avere.

Cei interesaţi de a ţine acest institut în arendă, să pot orienta în de- 
tail despre tote condiţiunile ee licitaţie, respective esarendare, cari se pot 
vede în orele oficiose, în cancelaria comunală, ba la dorinţă se pot estrada 
şi în copie.

Isvorul principal al apei minerale, cari formeză institutul balnear, ce 
se va esarenda, constă din următorele ingredienţte :

„ H E B E
ii

Analist« ch im ică  a renumitelor isvore minerale, cele mai avute în Bicarbonat 
de Sodă şi Potaşă din ST.-GE0RG-IUL ROMÂN, comit. Bistriţa-Năseud (Transilvania) 
după Fr. Fol2»ertl» şi Or. Ijudw ig , profesorul de chimie dela Univers, din Viena.

Temperatura isvórelor . . . 
In 10.000 equivalenţl de apă: 

Nr. isvórelor..................

Accid carbonic {  1s' ^ . liber*

fSOdă (Natriu)

Bicarbonat de I <0alcal'>

Acid silicic
'O x id u l de ier

12.5° lb» C.

1 3
20.823 24.380
17.819 —
34.570 32.393 i
18.219 18.489 !
5.219 5.310 !
0.154 0.142 !
0.540 0.512

„ j  f Sodă (Natriu) . Clornra de| Po^  (KaIi^

lodură de sodă ..................
Phosphorate argilôse . . . 
Lithiu . . . . . . . .
B r o m ................................
Substanţe organice . . .

0 f Bicarbonate .Suma m { ,( săruri minerale .

24.888 26.247
3.353 2.840

0.040 _
0171 1.820

J25.79;; 112.138
17.154 87.732

P e n t r u  o r i e n t a r e a  p u b l i c u l u i .
Pe fundul sticlelor „H E 8 E“ se formeză un sediment, care décá se scutură sticla, 

se desface într’o mulţime de părticele cafenii, cari se ridică în sus. Acest sediment nu 
e alt-ceva, decât o dovadă despre bunătatea apei, adecă o nouă combinaţiuue chimică 
din amb.le accide carbonice (liber şi !Sfmiliber) cu diferite săruri miuerale, ce se află 
cu disoluţiune în apă. — Turnând apa într’un păhar, acele formaţiuni aparente dispar.

P r im e le  isvó re  m in e ra le  de sodă şi potaşă  din E u ropa .
Chimistul Fr. Folberth s c ie : „Dacă cosiderăvn raportul ambelcr acestor isvóre fa

ţă de cantitatea sărurilor minerale disolvate în apă, vedem că ana isvórelor din Sânt- 
Georgicl-român, întrece pe tote apele, ce sé înşiră la ac^st loc : Rohits, Yichy, Grand- 
ville. Billin, Josefsquelle, Roisdorf, Selter^, Gleichberg, Heilbrunner, Borszék, Fascbin- 
gen Emskranken, Salzbrunn.

Băile din St.-Georgiul-român trebuc sé se n imtre, pe basa conţinutului lor utât de 
avui. între cele mai vestite şi mal escelente isvóre de sodă şi potaşă (natriu şi caliu) 
din Europr.

E fecte le  T indecătore a le  « cestei ape.
D-rul Sigmund de lllanor vestitul profesor de medicină dela Universitatea

din Viena, scrie următorele:
„Apele minerale dela St.-Georgiul-român. forte avute îr bicarbonate şi cloruri de 

sodă şi potaşă, se folosesc ca cură principală cu mate succes. — Cr deosebire sunt pen
tru morburile următore: r frigurilor învechite, a bólelor de ficat şi de splină, a slăbirei 
aparatului digestiv, a funcţiunilor intestinelor, a Hfimorrhoidelor, a Anomalieloi în mon- 
struare, a Blennorhoeelor, ur nare şi a catarelor cronice de plămâni si de uter, a petri- 
ficărilor în beşică şi reniebi, a scrofulelor, a tot soiul de debilitări nervóse, a hipohon- 
driei şi a hy steri ei“ .

P r i m ă r i a  c o m u n i i :

Sângeorgiu român, la 

Ia c « ?»  C ă rc u ,
primar com.

V

1 Noemvrie 1901.

T e o d o r  M a r ţ ia n ,
not. com.

■ V TO«

Jacob l. A d l e e  & P r a t e l e
societate de bancă în comandită, 

------- B i a s o v .  ■— ■■
Capital deplin versat: 800.000 Gor&ne.

so c ie ta r  c o m a n d ita r :
Banca comercială pestană ungară în Budapesta

(Fester Ungar: scite Commerciai'bank in Budapest.)
C a p i i  fleplin v e rs a t : 30,000.000 c. Fondări r e s e r r ă : 24,000.000 Cor,

Ramupî de afacerî:
Escompte « l e c a m b t .  interne şi esterne sub condiţiunile cele mai avantagios 

E f e c t e  de to*felul s ë  c u m p e r ă  şi s ë  v ê n d  după cursul oficios de di.

Losuri trase hârtii de valore sortate
Cupone sô rescumnerî liber de ori-ce pro viziune.

M n r t n d a  s * s o r t e  d e  b a n '  s t r e i n i  s e  c u m p ë r â  şi s c  v e n d  întocmaiIVlO Iieae d u p ă  c u r s u l o fic io s  de  di.

C l i è q u r ï  ş i  a c c r é d i t i v e  së edau pe tôte pieţele europene şi transocianice.

Lo m b a rd u ri Pe hârtii de valore se  d a u  pe lângă interese corespundere.

A * ■t»wT»i l ° surI Şi acţiî, contra perderei în cas de sortare încă se primesc, i\_Slg lira il Tarifa de premii la cerere se dă separat.
se primesc s p re  f r u c t i f i c a r e  în formă de Con o-Curent séu pe ter-

u e p u n e i i  mjne fixe.
h®rtiï de valore şi documente spre administrare, spre păstrare şi în 

u e p o s i x e  formă închisă, së primesc pe lângă o taxă neinsemnată,

P r o m e s e  se edau Pentru t6te tragerle. Trager i le  se revidézà gratuit.

T ô t e  hârtii le  de va lore , cari con form  p re s e is e lo r  m ilitare sunt admise pentru:

Cauţiuni de căsătorii iiiiBitare
U  putem prooura ’n tocm ai după cnrsnl t^ventua de 4 !-

Cu privire la con vertirea  (schimbarea) la hârtii de valore, pentru cauţiuni de că
sători îmtlit*re deja esistente în alte hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntem gata 
a da ori-ce în formaţiuni, precum şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagiose. * ‘ t>0.l2,l2)

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.
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CunsuO pieţei B ra ş o v .
Din 7" Novembre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 
Argint roman. Cump. 
N&poleond’ori. Oump. 
GalbenI Oump.
Ruble RusescI Oump. 
Mftrol germane Oump. 
Lire turcescl Oump. 
Scris. fonc. Albina 5°/„

18.96 Vênd. 
18.60 Vend. 
19.— Vênd. 
13.20 Vênd. 
2.54

1 9 .-
18.70
19.04
13.30
2.56Vênd.

Vênd. — 
21.40 Vênd. — .— 

100 Vênd. 101.—

Biuroul advocaţilor asociaţi.

se

C. Rădulescu,
fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor în drept, tost magistrat, 

autiaj£z& a pleda înamr.ea tuturor ins
tanţelor jndec*toreacI din România, 

procese e orl-ce natură, eseoutftrl 
dh hotftrîrl şi creanţe.

Bucureşti strada Smârdan 53.

Nr. 14612— 1901.

Vendarea leeilil de fillâ
din Braşov, Curmătură nr. 10.

— Mai nainte locul morii lui G. Şerban. — 

Pentru vencjarea numitului loc 
de villă, se va  t i nó  la 21 Novem
bre 1901 la 10 ore a. m l i c i t a ţ i ă  
cu oferte în localul oficiului de eco-

nomiă orăşenesc; acolo sunt de ve- 
c}ut condiţiunile de licitaţiă, condi
ţiunile de oferfc şi cele ale cumpă
rării , stand fie-cui la disposiţiune 
până în cjiua de licitaţiune.

Preţul strigării este 1600 cor6ne.

B r a ş o v ,  19 Octomvrie 1901.

îi-8 208. Magistratul orăşenesc.

MAREA BANCRUTA!
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a re a  fabrică , de  a rg in t& r iă  s’a v6c}ut necesitată s6 dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit s& îndeplinesc acest mandat.
prin armare ori oui, urm&torele f l  f j i j O  şi a d e c ă : 
obiecte pentru mica sumă de * * v  r

j

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
g lesă ;

6 furculiţe de argint pa
tent american dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent 
american;

12 linguriţe de argint pen
tru cafea patent ame
rican ;

Tote cele

1 lingură de argint pen
tru supă patent ame
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 oescl V ictoria englezesc!;
2 candelabre de masă;
1 strecurătore pentru ceivi; 
1 zaharniţă;

42 bucăţi la un loc îl. 6 60.

de obiecte sus amintite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel 
de f l .  6 . 6 0 .

Argintul patent american este un metal alb, care îşY păs- 
treză colórea argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garanteză. 

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu 6 şarlataniă, mé 
simt îndatorat în public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea ín3é sé nu trécá cu vederea ocasiunea acésta favo
rabilă. de aşi procura acâstă garnitură pomposâ, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă şi ocasionale!
si în economia casei.9

J®epou numai Ma A. HIRSCHBERG-s
(3—10) Exporthaus fiir amerik. Patent Silber-waarenfabrik

W  I  -E W, I I.. Kcnilirandlslrasse 19/V
Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea sumei v

înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca: $£5̂  ^  W  yj?

E s tra «  d in  sc r iso rile  de reeunogeinţă.
Sunt fórte mulţămită cu trimiterea gamiturei, şi se’ml mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. 6.r>0. — K o l o z s v á r .  Baron in Bânffy.
Cu trimiterea dintáiü sunt mulţumit Ve rog încă pentru o garnitură.

K a l o c s a ,  lohann Maiorossy.
Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi sé-mi mai trimiteţi încă una.

B o z o v i c s ,  Sándor Keresztessy,
supt efect.

Mai de mult am fost cumpărat în persóná o garnitură pentru o familie care a ră
mas mulţumită. Ve rog a-mî t imite şi mie o asemenea garnitură, şi b cutii praf de 
curăţit. Dr. Victor Colceriu,

medic practic în Magyar-Lapos.

Numerose d is t in c ţ iu n î !
Z?era.tr-u.

Şoşonul de tomna si earnă
•»

recomandăm Oo. public fabricatele nostre renumite 

din lână curată în Stofe pentru 

Costume, Pardiseurl şi Paltâne, Stofe de uniforme,
p en tru  o fiţeri ş i am plo iaţi,

Stofe de Loden ardelenesc şi Covore
fa b r ic a t e  tra in ic  ş i  m o d e rn e .

Tot-odată avem ondrea a comunica [Onor. noştri 
muşterii, că î l  timpul din urmă am  i n t r o d u s  şi 
f a b r i c a ţ i a d e

Spoit-, Loden- şi Uai-Stof® I i  Sama
deasins şi colorile cele mai noue.

Recomandăm ca u n  f a b r i c a t  s o l i d  şi propor
ţional i e f t i n .

Cu t6tă stima

Wilhelm Scherg & Co.
fa b r ic a n t  d e  p ostav , B r a ş o v .

Resturi de stofe pentru bărbaţi şi dame se află 
tot-deuna cu  p re ţu r i  ie ftin e .

pc

©

Paris 1900, Medalia de aur,

^ 3 c x x x x x x x x 3 & @ e e o c x 2 @ @ e e o c x x

8 în Cafeneaua Redoute
Astădi şi în tote (Jilele se dă representanţiî de o societate

de VAHIETATi DECENTA.•i +
Programa partea I, nr. 1 Marş de det-chieere, Ouvertură de 

Va l s ,  de Capelmaestru R. Popper; nr. 2 C â n t e c e ,  cântate de 
d-şora Clar de Lozmai; nr 3 Chansonete, D aela Hansy Pauli; 
nr 4 P r o d u c ţ i i  de c â n t ă r i  h u m o r i s t i c e  d-1 E. Volki; 
nr. 5 C â n t e c e  ung .  D-sela Budav JuIÎSCa; nr. 6 Numer de 
metamorfosă (Electric) de d-ş6ra Antonette Rakosy etc.

Schim bări In program  se reserveză.

începutul la § ore»
Preţurile -’ Sâmbăta şi Dumineca 50 bani. Celelalte tjile 15 bani.

x x x x x x x x ^ e © o o o G ^ e © © o o c x x x x x x x /

Noroc deosebit!
au . a-TTVLt lo te r ia , t r e c u t a  a c e i  p o s e s o r i  d e

L O S U R Y  de  C L A S Ă
cari şi le-au procurat direct din colectura nostră. Cu losurile vândute prin noi s’au făcut multe 

câştiguri principale, k 30.000, â 5.00, ă 2.000, ă 1000, ă 500 cortfne etc. etc. în  total

Opt-sute-trei-de ci-şi-patru mii Corone.
Deja în 21 Novembre st. nou începe prima tragere a loteriei a IX-a de clasă,.

C o n f o r m  p l a n u l u i  d i n

100.000 de losuri se trag 50.000 câştiguri
S3 p r i n .  u r m a r e  t o t  aI  2 -8ea  Lo  s c â ş t i g ă !  “sDUS

Losuri o rig in a le : { ^ à K 1 .5 0[ â K 1 3  ă K «  â K 3

tă  în . m a r e  a le g e r e  l a

J A C O B  L .  Sz, P E A T E L E
s o c i e t a t e  de  b a n c ă  î n c o m a n d i t a .  B E A Ş O V .

Cornsndele din afară le efectuim prompt. Câştigurile le plătim fără nicT o det-agere şi sub cea mai mare discreţiune.

M M
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DE c A S T I G A9 T s

1premiude 600-000 Cor., 400-000 Cor., 200-000 O e •1

2 â 100 000 Jt 1 â 90-000 . 1 â 80-000 n

1 n 70-000 Jî 2 â 60-000 . 1 â 40000 w
5 á 30-000 1 â 25-000 , 7 , 20-000 »
2 â 15-000 n 31 „ 10.000 „ 67 „ 5.000 n

etc. etc în t o t a l

in

50-000 câştiguri =  13,160.000 Cotóm.
Cel mai mare câştig eventual

UN MILLION CORONE.

întinde norocului a la i!
Mulţi au fost favorisati de noroc cumpărând un los dela noi!

liotcria de ciassâ reg. ung* privii.
O f e r ă  cele mai bogate şanse  de c â ş t i g u r i .

Se mcepe actinia din nou. Din

100.000 Losurl 50.000" r S a “wă r '
Cel mai mare câştig în cas favorabil.

1 Previn 000.000, I câştig k 400.000 ,200000, 2 k 100.000, 1 k 90.000,
80.000 . 70.000, 2 k 60.000, 1 â 40 000 5 k 30 000, 1 â 25 000, 7 k 20.000, 
3 k 15.000, 31 k 10.000, 67 k 5000, 3 á 3000, 432 k 2000, 763 k 1000, 
1238 â 500, 90 â 3000, 31700 k 20«>, 3900 k 170, 4900 â 130, 50 á 100,

3900 á 80, 2900 á 40 Adecă:

13.160.000 corone, Trei-spre-(Jece milíőne 160.000 corone. 
GLÜCKSKALENDER FÜR DAS JAHR I90li

Jänner Feber Mân; April "IS Juni ţ 7  Juli Anonst September October November

Jader versuche sein & täck " mit der an seinem 
burta taga  verzeichneten Nnmmer. In diesem 

Kalender ist an Jadam Taga des Jahres eine Nummer 
verzeichnet, welche bei um gahandar  Bestellung 
von uns bezogen werden kann, so dass Jede«, die

Wanii habé ich Geburtstag? s
~Wahl selnar Nummer freiataht. Solite die Ntunmer tnzwiachen rergriffen sein, so senden Ihnen eine ahnliohe.

Intréga întreprindere e pusă sub -supravegherea statului.

P r e ţ u l  o r i g i n a l  al  losurilor stabilit după plan Clasa L :
Pentru o optime (% ) fl. —.75 seu cor. 1.50; pentru un patrar ('/4) f!. 1 50 seu cor. 3.— 

„ „ jumătate C/2) fi. 3.— „ „ 6.— ; „ * întreg (% ) fl. 6 — * „ 12.-
Se trimet cu ramburs séu pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficióse se es- 

pedézá după tragere. Planuri ofi ;ióse gratis.
Ne rugăm comande de losurl originale a se trimite direct la noi p ă n ă  în

21 Novembre a. c.

A. TÖRÖK & Co.
easă de bancă Budapest,

cea mai mare vencjare de losuri de clasă i n  d e t a i l  d i n  U n g a r i a .

Filiale a colectanţilor principali:
1) W a i t z n e r i ' i n g  4 .  2) I f l u z e u m r i n ţ  n r .  f l fi. 3) J E l i s a b e t l i r i n g  5 4 .

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt peste cinci şi jumétate miiióne de coróne.

Scriscre de comandă de tăiat.

í=—I

Domnului A. T O R O K & C°-> Budapest.
Binevoiţi a trimite .............. Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreună cu planul oficial.
Suma de fl................... f a se lua cu ramburs, ur- 1 (Ce nu convine

\ meza cu mandat postai. J se ştergeţi).

L u k a c s  V i lm o s
=  cea mai veche şi recomandabilă agentura principală =

Budapest, V.,Badgasse nr» 10,
Trimite losuri de clasa 8, eu preţ o rig ina l:

un los întreg o jumătate uu pătrar o optimă
â 12 cor. â 6 cor. â 3 cor. â 1.50 cor.

1 Trimiţind preţul, seu şi cu ram bursă. :—

La prea înaltă p r i c ă  a

m

pentru scopuri de binefaceri civile a MonarcMei de dincolo.

Acesta Loterie de bani,
unică în Austria legal concesionată,

constă din 16,404 câştiguri în bani gata, cu 
s e i n a  i o t a i ă  de 442^900 Corone.

C â s tlg '- a .l ;p r in .c lp > a l este de

2 0 0 , 0 0 0  t e . 551
Tragerea urmâză farâ amânare în 12 Decemvre 1901. 

t®3P Un los c o s tă  4 Corole. “H il
Losurl se capătă la despărţământul L o te r ie i  de stat îu Vieua, 111, Vor^ere 

Zoliamtsstrasse 7, ia co leetanţi i  de loterii ,  trafici, la o fic i i le  de dare, puşte, tele

gra f, căi fVr*:te, case de schimb etc. —  Pian id loter ie i pentru c akjqpărători gratis. 

I i O § u r i l e  se t r i m i t  f r a n c o .

Direcţiunea Loteriei c. r.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


